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ANOTACE  

Cílem této bakalářské práce je analyzovat daně a poplatky obcí, vymezit jejich druhy či 

členění a následně navrhnout využití finančních prostředků z vybraných místních poplatků  

v malé obci Sobětuchy. Teoretická část a taktéž první část této bakalářské práce je věnována 

popisu sdílených a svěřených daních, které obce obdrží do svým rozpočtů. Dále je rozčleněna 

a detailněji popsána veřejná správa. Druhá část této bakalářské práce je zaměřená na příjmy 

obce Sobětuchy v letech 2021 a 2022, na příjmy podle rozpočtového určení daní a na příjmy 

z výběru místních poplatků. Poslední kapitola následně jednotlivé příjmy porovná a navrhne 

finanční využití. 

KLÍČOVÁ SLOVA 

daňové příjmy, daň, daň z příjmu, samospráva, poplatky, obec 

TITLE 

Taxes and fees of the village Sobětuchy 

ANNOTATION 

The aim of this bachelor thesis is to analyze taxes and fees of municipalities, to define 

their types or breakdown and then to propose the use of funds from the collected local fees in 

the small municipality of Sobětuchy. The theoretical part and thus the first part of this bachelor 

thesis is devoted to the description of shared and entrusted taxes that municipalities receive in 

their budgets. Furthermore, the public administration is broken down and described in more 

detail. The second part of this bachelor's thesis focuses on the revenues of the municipality of 

Sobětuchy in 2021 and 2022, the revenues by tax budget designation and the revenues from the 

collection of local taxes. The last chapter then compares each revenue and proposes financial 

uses. 
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ÚVOD 

Každá část naší České republiky je součástí nějaké obci a následně spadá do určitého 

kraje. Kraje a obce jsou nepřímí vykonavatelé veřejné správy a nazýváme je územní 

samosprávný celky, kde kraj je vyšší územní samosprávný a obec nižší územní samosprávný 

celek. 

Obce, podle ústavního zákona č. 1/1993 Sb., Ústava České republiky, mají právo  

na samosprávu, v právních vztazích vystupují svým jménem, na vlastní zodpovědnost, vlastní 

majetek a hospodaří se svým rozpočtem. Obec si stanovuje rozpočet vždy na celý následující 

rok a zákon č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů stanovuje pravidla, 

jak hospodařit s financemi územních samosprávných celků. 

Příjmy plynoucí do obecního rozpočtu se dělí na příjmy daňové, nedaňové, kapitálové 

příjmy a transfery. Největší část celkových příjmů obce pokrývají právě daňové příjmy, se 

kterými pak následně obec nakládají dle svých preferencí a potřeb. 

Zákon č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosů některých daní územních 

samosprávným celkům a některým státním fondům upravuje rozpočtové určení hned několika 

daní plynoucích do obecního rozpočtu, které jsou tématem této bakalářské práce. 

Cílem mé bakalářské práce je analyzovat daně a poplatky obcí, vymezit jejich druhy či 

členění a následně navrhnout využití finančních prostředků z vybraných místních poplatků 

v malé obci Sobětuchy, která se nachází v Pardubickém kraji v okrese Chrudim. 

Toto téma z oblasti samosprávy a s tím spojených daní jsem si vybrala právě proto, že 

bydlím ve zmíněné obci Sobětuchy a zajímalo mě, jak taková malá obec hospodaří se svým 

rozpočtem, jaké částky podle rozpočtového určení daní obdrží do svého rozpočtu, či jak velký 

je výběr z místních poplatků, které jsou povinni platit občané této dané obce. 
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1 Veřejný rozpočet 

Veřejný rozpočet je nástrojem pro veřejné instituty k zabezpečení jejich cílů a úkolů. 

Boháč (2013, str. 19) tvrdí, že „veřejné rozpočty lze definovat velmi široce, a to jako rozpočty 

státu, územních samosprávních a jiných obdobných celků, veřejnoprávních korporací a dalších 

osob a jednotek veřejného práva, případně výjimečně i osob soukromého práva výlučně 

vykonávajících působnost v oblasti veřejné správy.“ To znamená, že instituty veřejné správy si 

sestavují svůj rozpočet na rozpočtové období, které trvá většinou jeden kalendářní rok. 

Jednotlivé rozpočty jsou následně projednávány a schvalovány příslušnými orgány. 

(Provazníková, 2015, str. 63) 

Podle zákona č.280/2009 Sb., daňový řád (dále jen „DŘ“) paragrafu 2 odstavce 2 se 

veřejným rozpočtem rozumí státní rozpočet, státní finanční aktiva nebo rezervní fond 

organizační složky státu či rozpočet územního samosprávného celku. Dále se veřejným 

rozpočtem také rozumí rozpočet státního fondu, Národní fond taktéž rozpočet Evropské unie, 

nebo rozpočet, o němž to stanoví zákon. Vždy se ale jedná o soustavu rozpočtů, jelikož jeden 

jediný rozpočet nemůže sám o sobě existovat, vždy musí být napojený na jiný veřejný rozpočet 

(Lajtkepová, 2021, str. 13). 

1.1 Rozpočtová soustava  

Na rozdíl od pojmu veřejný rozpočet, který je definovaný v DŘ, je pojem používán 

pouze pro účely správy dní. Mezitím samotný pojem rozpočet je víceznačný a představuje 

například finanční plán či peněžní fond jedné určité jednotky. Především představuje bilanci, 

kde se porovnává a vyvažuje jeho příjmová a výdajová strana. Obsahem každého rozpočtu jsou 

jeho očekávané příjmy a odhadované či předpokládané výdaje. 

Rozpočtová soustava je tedy soustava všech jednotlivých rozpočtů, které jsou na území 

České republiky realizovány. Jednotlivé rozpočtové soustavy můžeme rozdělit do 3 úrovní. 

První z úrovní je nadnárodní úroveň, kam se řadí rozpočet Evropské unie. Druhá úroveň nese 

název státní, do které spadá státní rozpočet a poslední z úrovní je úroveň územní. Zde lze najít 

rozpočty územních samosprávních celků čili rozpočty obcí a krajů (Řezníčková, 2019, str. 58) 

(Sedmihradská, 2015 str. 28). 
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1.2 Příjmy územních rozpočtů 

Do územních rozpočtů plynou daňové příjmy, nedaňové příjmy, transfery a dotace 

a úvěry či půjčky. Následně příjmy můžeme rozdělit či zařadit podle hledisek, kterými jsou 

hledisko návratnosti, hledisko časové či účelové. Rozdělení příjmu podle hlediska návratnosti, 

se rozdělují příjmy na nenávratné a návratné. Návratné příjmy jsou úvěry či půjčky, jelikož jsou 

spojeny s úrokovým zatížením a obec má povinnost finanční prostředky vrátit. Naopak daňové, 

nedaňové příjmy, transfery a dotace jsou nenávratné příjmy. Představují nejdůležitější zdroj 

financování a plynou do územního rozpočtu. 

Dalším hlediskem je hledisko časové, kde se příjmy rozdělují na příjmy běžné a příjmy 

kapitálové. Běžné příjmy kryjí běžné výdaje a jsou to především z větší části daňové příjmy. 

Zatímco příjmy kapitálové, které se použijí ke krytí investičních výdajů, jsou téměř pouze 

příjmy nedaňové. Příjmy lze také rozčlenit podle toho, zda budou poskytovány na určitý účel, 

tzv. účelový příjem. Pokud u příjmu bude účel chybět, pak půjde o příjem neúčelový. 

Jednotlivé příjmy mohou do rozpočtů plynout buď na základě veřejného práva nebo 

soukromého práva. Díky tomu lze příjmy rozdělit na příjmy soukromoprávního charakteru, 

kam nejčastěji spadá dar, a na příjmy veřejnoprávního charakteru, kam lze zařadit daň placenou 

poplatníkem. Nejvýznamnějším veřejným příjmem jsou příjmy daňové, do kterých lze zahrnout 

daně, poplatky a cla (Lajtkepová, 2021, str. 22) (Sedmihradská, 2015 str. 37). 

Daň podle Kubátové (2015, str. 15) se definuje jako „povinná, nenávratná, zákonem 

určená platba do veřejného rozpočtu. Je to platba neúčelová a neekvivalentní. Daň se 

pravidelně opakuje v časových intervalech nebo je nepravidelná a platí se za určitých 

okolností.“  

Mezi daně, které jsou v České republice vybírány, spadá: 

• přímé daně důchodové – daň z příjmu fyzických a právnických osob, 

• přímé daně majetkové – daň z nemovitých věcí a daň silniční, 

• nepřímé daně univerzální – daň z přidané hodnoty, 

• nepřímé daně selektivní – spotřební a ekologická daň. 

Poplatek je dobrovolná a účelová platba, kterou platí samotný poplatník, žádající 

poskytnutí služby veřejným sektorem.  

Clo, mnohdy považován i název „poplatek“, je platba vybírána při přechodu zboží 

a služeb přes celní či státní hranici (Lajtkepová, 2021, stránky 32-34). 
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1.2.1 Daňové a nedaňové příjmy obcí  

Daňové příjmy jsou velmi důležitou složkou, která spadá do rozpočtu obcí a krajů. 

Následně se daňové příjmy rozčleňují do dvou kategorií, a to na daně svěřené a daně sdílené. 

Největší položku daňových příjmů tvoří daně sdílené, do kterých podle zákona č. 243/2000 Sb., 

o rozpočtovém určení výnosů některých daní územních samosprávným celkům a některým 

státním fondům (dále jen „zákon o rozpočtovém určení daní“) spadá daň z přidané hodnoty, 

daň z příjmu fyzických osob a daň z příjmu právnických osob. Všechny tyto typy daní jsou 

obcemi neovlivnitelné, to znamená, že na základě zákona o rozpočtovém určení daní, jsou 

celorepublikově sdílené stejné konstrukce daně se stejnou daňovou základnou. Mezi další 

daňové příjmy se řadí místní a správní poplatky, které jsou obcí vybírány (Řezníčková, 2019, 

str. 101). 

Naproti daním sdíleným stojí daně svěřené, do kterých taktéž podle zákona 

o rozpočtovém určení daní, spadá daň z nemovitých věcí. U této kategorie nedaňových příjmů, 

mají obce větší pravomoc je ovlivňovat, například vydáváním obecně závazných vyhlášek. 

Do nedaňových příjmů lze zařadit taktéž příjmy z vlastního podnikání, a to z prodeje majetku 

a zboží či poskytování služeb, příjmy z vlastní správní činnosti, pokuty nebo finanční 

prostředky, které byly poskytnuté jako dar obci. (Provazníková, 2015, str. 76) 

Nedílnou součástí příjmu obecních rozpočtů jsou také dotace ze státního rozpočtu. 

Dotace lze rozčlenit na dotace účelové, ty jsou poskytovány na konkrétní potřebu či účel a celá 

částka se musí vyčerpat, jinak je obec povinná ji vrátit státu. Naopak neúčelové dotace nejsou 

poskytováni na určitý účel a sama obec si rozhodne, jak bude s dotací pracovat (Lajtkepová, 

2013, str. 89)  (Řezníčková, 2019, str. 101) (Provazníková, 2015, str. 89). 

V přiloženém Obrázek č. 1 lze vidět jednotlivé typy daní a jejich procentuální podíl, 

který se vyplácí státu, kraji a obci. Jednotlivé obce sdílejí stejnou daňovou základnu a do jejich 

rozpočtu připadá 25,84 % z celostátního výnosu těchto daní (Provazníková, 2015, str. 77). 
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Obrázek č. 1- Schéma procentuálního podílu daní platné od 1.1.2022 

                  Zdroj: (Finanční správa, 2022) 

1.3 Sdílené daně 

Jak bylo uvedeno výše, sdílené daně jsou obcím přidělovány na základě zákona 

o rozpočtovém určení daní a jsou obcemi neovlivnitelné. Typické sdílené daně, které jsou obci 

přiřazeny, jsou daně z příjmu právnických a fyzických osob a daň z přidané hodnoty. Sdílené 

daně lze podle Provazníkové (2015, str. 77) přikázat dvěma způsoby a to tak, že se použije 

„derivační typ, kdy se stanovené procento z celkového získaného objemu stanovené daně 

rozdělí nižším úrovním podle výnosu této daně v daném území“ nebo „nederivační typ, kdy se 

stanovené procento z celkového získaného příjmu stanovené daně rozdělí podle počtu 

obyvatelstva, resp. jiného kritéria.“ V České republice se od roku 2013 používá druhý typ 

přidělování daní – typ nederivační. V něm se uvádí určité počty kritérií například počet 

obyvatel, počet dětí základních škol obce a rozloha obce (Provazníková, 2015, stránky 76-77). 

Obce se podílejí na hrubém celostátním výnosu ze všech třech zmíněných daních 

procentem neboli podílem. Lajtkepová  (2021, str. 48) popsala výpočet tohoto procentuálního 

podílu „pomocí koeficientu a počtu obyvatel obce v poměru k celkovému počtu obyvatel ČR, 

katastrální výměry, počtu žáků a studentů ve školách, kde je obec zřizovatelem, v poměru 

ke všem žákům a studentům v ČR, a tzv. koeficientů násobků postupných přechodů.“ 
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Zmíněné procentuální podíly pro konkrétní obce nalezneme v příloze č.3 zákona 

o rozpočtovém určení daní. Ty se stanovují na základě výpočtu pomocí tzv. přepočítacích 

koeficientů a následujících ukazatelů, které se sčítají. 

První z ukazatelů, podle zákona o rozpočtovém určení dní, je poměr započtené výměry 

katastrálních území obce k celkově započtené výměře katastrálních území všech obcí, 

vyjádřeného v procentech a násobeného koeficientem 0,03. Započtenou výměru katastrálního 

území obce lze najít v údajích Českého úřadu zeměměřického a katastrálního, vždy k prvnímu 

dni běžného roku. Je zde také hranice pro maximální výměru na každého obyvatele obce a tj. 

10 ha. Další z ukazatelů, který se zahrnuje do součtu, je poměr počtu obyvatel k počtu obyvatel 

všech obcí, vyjádřený procentem a následně násobený koeficientem 0,10.  Následně k součtu 

se přičte také poměr počtu dětí a žáků, kteří navštěvují školu zřizovanou obcí k počtu dětí 

a žáků všech obcí, vyjádřené procentuálně a násobené koeficientem 0,09. Posledním 

ukazatelem je poměr násobku postupných přechodů, vypočteného pro obec pomocí koeficientů 

postupných přechodů, který se sečte s násobky postupných přechodů vypočtených za ostatní 

obce v procentech a násobeného koeficientem 0,78 a následně vynásobené celkovým 

procentem, která se vypočte podle zákona o rozpočtovém určení daní v § 4 v odstavci 4. 

Ze zmíněného § 4 odstavce 4 zákona o rozpočtovém určení daní, se pomocí zlomku 

vypočte celkové procento, kterým se ostatní obce podílejí na části celostátního hrubého výnosu 

daní. V čitateli se uvede násobek přepočítaného koeficientu pro ostatní obce, který je uvedený 

v příloze 3. zákona o rozpočtovém určení daní a celkového počtu obyvatel ostatních obcí. 

Ve jmenovateli se nachází součet násobku příslušných přepočítacích koeficientů uvedený také 

v příloze 3. téhož zákona a počtu obyvatel hlavního města Prahy, Plzně, Ostravy, Brna 

a ostatních obcí. 

V Tabulka č. 1 jsou uvedené koeficienty postupných přechodů a násobky postupných 

přechodů z přílohy č.2 zákona o rozpočtovém určení daní. 
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Tabulka č. 1- Koeficienty postupných přechodů 

Obce s 

počtem 

obyvatel od-do 

Koeficient 

postupných přechodů 
Násobek postupných přechodů 

0-50 1,0000 1,0000 x počet obyvatel obce 

51-2000 1,0700 
50 + 1,0700 x počet obyvatel z počtu obyvatel obce 

přesahujících 50 

2001-30000 1,1523 
2136,5 + 1,1523 x počet obyvatel z počtu obyvatel 

obce přesahujících 2000 

3001–a více 1,3663 
34400,9 +1,3663 x počet obyvatel z počtu obyvatel 

obce přesahujících 30000 

                

  Zdroj: Příloha č. 2 zákona o rozpočtovém určení daně 

 Tabulka č. 2 názorně ukazuje jednotlivé násobky přepočítacích koeficientů pro 

výpočet celkového procenta. 

 

Tabulka č. 2 - Přepočítací koeficienty 

 
Přepočítací koeficient 

Hlavní město Praha 4,0641 

Plzeň 2,2961 

Ostrava 2,2961 

Brno 2,2961 

Ostatní obce 1,0000 

        

Zdroj: Příloha č.3 zákona o rozpočtovém určení daní 

 

Generální finanční ředitelství podle zákona o rozpočtovém určení daní má povinnost 

sdělovat, zpravidla k 15. dni měsíce a k poslednímu dni měsíce, finančním úřadům sumární 

stav jednotlivých sdílených daních (Daňové příjmy rozpočtů krajů a obcí dle zákona o 

rozpočtovém určení daní, 2022). 
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1.3.1 Daň z přidané hodnoty 

První ze sdílených dní je daň z přidané hodnoty, která je v daňové struktuře pod 

kolonkou s názvem nepřímé daně. Je to nejdůležitější příjem do státního rozpočtu. Tato daň se 

nachází skoro ve všech cenách služeb a cenách zboží. Plátce této daně je fyzická či právnická 

osoba, která samostatně uskutečňuje ekonomickou činnost a je zaregistrovaná dle zákona 

č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty (dále jen „zákon o DPH“). Ekonomickou činností se 

pro účely daní rozumí poskytování služeb, prodej zboží, výroba vlastních výrobků nebo činnost 

spočívající ve využití hmotného či nehmotného majetku. To vše provádí za účelem získávání 

pravidelného příjmu. Osoby vykonávající působnost v oblasti veřejné správy nejsou povinni 

k této dani. Tím je myšlen například stát, kraje a obce, jejich organizační složky nebo hlavní 

město Praha. 

Pokud podnikatel, se sídlem v tuzemsku, za svou činnost vytvoří vyšší obrat, než je 

1 000 000 Kč v období po sobě následujících 12 kalendářních měsíců, stává se tak plátcem daně 

z DPH a je povinen se k této dani registrovat elektronicky do 15 dnů od skončení měsíce, ve 

kterém přesáhl určenou částku uvedenou výše. Plátci se však mohou registrovat i dobrovolně. 

Plátce DPH má hned několik povinností, který jsou například vystavit daňové doklady, vést 

daňovou evidenci tržeb a následně vše archivovat. Po skončení zdaňovacího období má plátce 

povinnost podat kontrolní hlášení jednou za měsíc nebo za čtvrtletí a daňové přiznání, ve kterém 

vykáže, kolik na DPH vybral, a naopak kolik on sám zaplatil. Následně státu odvede částku, 

kde více na DPH vyfakturoval, než zaplatil. V opačném případě mu stát vrátí rozdíl, pokud na 

DPH zaplatil více než vyfakturoval. Pokud někdo podniká, ale není registrovaný k dani 

z přidané hodnoty je tzv. neplátce DPH. To neznamená, že se mu DPH úplně vyhne. Neplátce 

nepřidává ke svým fakturám částku DPH, ale jakmile nakoupí určitou věc od plátce DPH, musí 

jej s cenou zboží zaplatit. Nárok od státu na vrácení částky DPH mu zaniká (Lajtkepová, 2021, 

str. 46) (Jánošíková a Mrkývka, 2016,). 

Předmětem tohoto druhu daně je dodání zboží, dovoz zboží a poskytnutí služby 

s místem plnění v tuzemsku či pořízení zboží z jiného členského stát. Zdanitelné plnění je 

plnění, které je předmětem daně nebo není osvobozeno od daně. 

U zdanitelného plnění se v současnosti uplatňují tři sazby: 

• Základní sazba – 21 %, 

• První snížená sazba – 15 %, 

• Druhá snížení sazba – 10 %. 
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Většina zboží a služeb, podle zákona o DPH, podléhá právě základní sazbě. Zboží, které 

spadá do první snížené sazby, jsou například zdravotnické potřeby pro nemocné, tiskoviny, 

potraviny a ze služeb např. pohřební služby, ubytovací či stravovací služby. V druhé snížené 

sazbě nalezneme například kojenecká výživa a potraviny pro malé děti, léky, opravy jízdních 

vozidel, půjčování či prodej knih, kadeřnické či hasičské služby. 

Základ daně je všechno, co jako úplatu plátce obdržel, nebo obdržet má za uskutečněné 

zdanitelné plnění. Daň se následně vypočte jako součin základu daně a sazby daně. Nárok na 

odpočet DPH si může plátce uplatnit, jestliže přijaté plnění využívá pro uskutečnění své 

ekonomické činnost. V praxi je to tak, že plátce daně z přidané hodnoty při prodeji svého zboží 

či služby musí naúčtovat prodejní cenu a následně přičíst vypočítané DPH. Na konci 

zdaňovacího období, pak plátce daně částku příslušných sazeb daně odvádí státu (Průvodce 

podnikáním, 2022). 

 

Zdroj: (Fakturoid, 2022) 

V Obrázek č. 2 lze vidět, že plátce daně vyfakturoval dvě faktury za 1 000 Kč. 

K fakturám jakožto plátce daně má povinnost přičíst daň, která činí 21 %. Takže k základu daně 

připočte částku 210 Kč a celková částka uvedená na faktuře bude 1 210 Kč. Druhý plátce daně, 

který zboží zaplatí, si částku 1 000 Kč dá do nákladů a zbylých 210 Kč si bude v přiznání DPH 

nárokovat k vrácení od státu. Mezitím odběratel, který je neplátce DPH, za zboží zaplatí též 

částku 1 210 Kč, ale po státu nemůže nárokovat vrácení peněz zpět (Fakturoid, 2022). 

 Obrázek č. 2 - Rozdíl mezi plátcem a neplátcem DPH 
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Z této daně jde podíl do rozpočtu obce ve výši 25,84 % z celostátního hrubého výnosu 

daně z přidané hodnoty (Finanční správa, 2022). 

 

1.3.2 Daň z příjmu právnických osob 

Nedílnou součástí sdílených daní je daň z příjmu právnických osob, která je upravena 

zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů (dále jen „zákon o dani z příjmu“) společně s daní 

z příjmu fyzických osob. Poplatníci této daně jsou právnické osoby, rezidenti či nerezidenti 

České republiky. Rozdíl mezi rezidentem a nerezidentem je, že nerezident nemá na území 

České republiky své sídlo a jeho daňová povinnost se vztahuje pouze na příjmy vykonané na 

území České republiky. Zatímco daňový rezident má své místo vedení na území České 

republiky, jeho daňová povinnost je o něco větší, to znamená, že mu jsou daněny nejen příjmy 

z činnosti v České republice, ale také příjmy plynoucí ze zahraničí.  

Každý poplatník této daně je povinen podat daňové přiznání, ve kterém si sám daň 

vyčíslí a vyplní potřebné předepsané údaje. Daňové přiznání k této dani je vyobrazeno v Příloha  

A. Přiznání je stanovené vyhláškou, dostupné na tiskopisech Ministerstva financí a poplatník 

má povinnost jej osobně dodat na místně příslušném finančním úřadě. Další z možností je poslat 

přiznání prostřednictvím České pošty či vyplnit elektronicky přes datovou schránku. (Finanční 

správa, 2022) 

Lhůta pro podání daňového přiznání je podle §136 DŘ stanovena na 3 měsíce. 

To znamená, že přiznání musí řádně vyplnit a odeslat nejpozději do 3 měsíců po uplynutí 

zdaňovacího období. Zdaňovacím obdobím se rozumí jeden kalendářní rok. Lhůtu lze 

prodloužit na 4 měsíce, pokud daňové přiznání bude podáno elektronicky, nebo na 6 měsíců od 

zdaňovacího období, pokud má daňový subjekt povinnost mít ověřenou účetní závěrku 

auditorem či daňový přiznání bude podávat jeho poradce.  Předmětem této daně jsou veškeré 

příjmy z činnosti a z nakládání s majetkem daňového subjektu. Předmětem daně naopak není 

například příjmy získané z nabytí akcií, příjmy zdravotní pojišťovny či příjmy ze společenství 

vlastníků jednotek. 

Základem daně je rozdíl mezi příjmy a výdaji snížené od odčitatelné položky, které jsou 

vymezeny v zákoně o dani z příjmu v § 34. V tomto paragrafu si daňový subjekt může odečíst 

ztrátu z minulých období či pouze její část a to v 5 zdaňovacích období, který následují  
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po období, ve kterém se ztráta stanoví. Podle zákona o dani z příjmu lze též odečíst odpočet na 

podporu výzkumu a vývoje či podporu odborného vzdělání. Dále si daňový subjekt může od 

základu daně sníženého o položky z §34 zákona o dani z příjmu, odečíst finanční dar 

poskytnutý obcím, krajům, právnickým osobám se sídlem v ČR, které pořádají veřejné sbírky 

na podporu mládeže, školství, na policii, kulturu nebo fyzickým osobám též s bydlištěm na 

území ČR, které poskytují zdravotní služby či provozovatelé školství. Sazba této daně činí 19 % 

z upraveného základu daně.  

Daňový subjekt této daně, jinak řečeno poplatník daně z příjmu právnických osob, má 

možnost uplatnit určité zákonem stanovené slevy na dani. Touto slevou je míněna sleva 

18 000 Kč za každého zaměstnance, který má zdravotní postižení a částku 60 000 Kč, jestliže 

zaměstnanec trpí těžkým zdravotním postižením. (Finanční správa, 2022) 

Podíl z této daně plynoucí do rozpočtu obce je ve výši 25,84 % (Jánošíková a Mrkývka, 

2016, str. 336). 

1.3.3 Daň z příjmu fyzických osob 

Poplatníkem této daně podle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, je daňový 

rezident či nerezidenti ČR, stejně tak, jak bylo uvedeno výše u poplatníků daně z příjmu 

právnických osob.  Předmětem daně z příjmu fyzických osob jsou příjmy ze závislé činnosti 

vymezené v §6 zákona o dani z příjmu. Dále jsou to příjmy samostatné činnosti v §7 zákona 

o dani z příjmu, následně příjmy z kapitálového majetku, které jsou vymezeny v §8 zákona 

o dani z příjmu, předposlední příjmy z nájmu, který se nacházejí v §9 zákona o dani z příjmu 

a v neposlední řadě ostatní příjmy taktéž vymezeny v zákoně o dani z příjmu v §10. 

Sazba daně je 15 % pro část základu daně do 48násobku průměrné mzdy nebo 23 % pro 

část základu daně, jestliže přesahuje 48násobku průměrné mzdy. Následně se daň vypočte ze 

základu daně, snížená o nezdanitelné části základu daně a o odčitatelné položky od základu 

daně, který jsou uvedené v odstavci níže. Daň se zaokrouhluje na celá sta korun dolů. 

 Poplatník si může základ daně snížit o položky, které se nezdaňují, jsou to takzvané 

nezdanitelné části základu daně. Podle §15 zákona o příjmech jsou to bezúplatné plnění (dary), 

jejichž hodnota musí přesáhnout 2 % ze základu daně nebo přesáhnout částku 1 000 Kč. 

V úhrnu pak následně lze odečíst nejvýše 15 % ze základu daně. Ve zdaňovacích období 

v letech 2021 a 2022 platí výjimka a to taková, že lze odečíst ze základu daně nejvýše 30 %. 

Pokud poplatník této daně chodí darovat krev, může si od základu daně odečíst částku 3 000 

Kč. Též si od základu daně lze odečíst úroky ze stavebního spoření, z hypotečního úvěru či 



24 

 

z úvěru poskytnutého stavební spořitelnou. Mezi další nezdanitelné položky spadá příspěvek 

v celkovém úhrnu 24 000 Kč, který poplatník zaplatil na penzijním připojištěním se státním 

příspěvkem, což odpovídá měsíčně 3 000 Kč. Taktéž sem spadá členské příspěvky zaplacené 

ve zdaňovacím období, jestliže byl poplatník členem odborové organizace, která podle svých 

stanov obhajuje sociální a hospodářské zájmy zaměstnanců. 

Po vypočtení daně si může poplatník snížit daň o základní slevu tzv. slevu na poplatníka, 

která pro zdaňovací období 2021 činí 27 840 Kč. Sleva se pro příští zdaňovací období, tím je 

myšlen rok 2022, navyšuje na 30 840 Kč. Pokud poplatník žije v jedné domácnosti 

s manželkou, která nemá vlastní příjem, který by přesahoval 68 000 Kč za zdaňovací období, 

může poplatník využít slevu na manželku či manžela. Sleva se následně navýší až 2x tolik, 

pokud má manžel či manželka průkaz ZTP/P. Příjmy, které se do příjmů druhého člena 

domácnosti (manžela/ manželky) zahrnují jsou např.: příjmy od zaměstnavatele, nájmu, 

podnikání (v hrubé mzdě), také důchod či dávky nemocenského pojištění, pokud je 

nezaměstnaný tak podpora v nezaměstnanost a náhrada mzdy za pracovní neschopnost. 

Naopak, mezi příjmy druhého člena domácnosti se nezahrnují dávky sociální podpory, dávky 

v hmotné nouzi. Dále pak dávky, které se vyplácejí zdravotně tělesně postiženým či dávky na 

podporu pěstounské péče. (Finanční správa, 2022) 

Dále si může odečíst slevu za umístění dítěte, která odpovídá výši výdajů, který byly 

vynaložené na umístění vyživovaného dítěte do školky. Tuto slevu může použít pouze tehdy, 

pokud dítě žije v jeho domácnosti. Jestliže v domácnosti žije více poplatníků daně, dítě si však 

může odečíst pouze jeden z nich. Slevu lze uplatnit maximálně do výše minimální mzdy, která 

v roce 2021 byla stanovena na částku 15 200 Kč. 

Podle § 35c zákona o dani z příjmu má poplatník nárok na daňové zvýhodnění na děti, 

pokud s ním žijí v jedné hospodařící domácnosti. Dítětem je zde myšleno dítě do 18 let – 

nezletilé dítě či zletilé, který do svých 26 let stále studuje. Od roku 2018 je sleva na děti 

následující. Na první dítě je sleva určena zákonem o dani z příjmu v celkové částce 15 204 Kč. 

Na druhé dítě je zvýhodnění až 22 320 Kč ročně a na třetí či další dítě 27 840 Kč ročně. Daňové 

zvýhodnění může poplatník uplatnit formou slevy na dani, daňového bonusu nebo kombinaci 

obou. (Finance, 2022) 

Slevu na dani může daňový subjekt uplatnit až do výše daně, která je snížená o slevy na 

dani z paragrafu 35 zákona o dani z příjmu. Je-li nárok na daňové zvýhodnění vyšší než daň 
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vypočtená a snížená o slevy na dani, je vzniklý rozdíl daňovým bonusem. Poplatník ho může 

následně uplatnit, pokud je tato částka alespoň 100 Kč. 

Naopak je-li daňový bonus vyšší nebo roven dani podle paragrafu 16 zákona o dani 

z příjmu, sníží se o tuto daň daňový bonus a daň se rovná nule. Daňový bonus může poplatník 

uplatnit ve výši 6násobku minimální mzdy, pokud měl příjem podle §6 a §7 zákona o dani 

z příjmu. 

Pokud má poplatník přiznán invalidní důchod pro první či druhý stupeň invalidity 

z důchodového pojištění, lze si odečíst částku ve výši 2 520 Kč. Pokud mu je však přiznán vyšší 

stupeň, a to třetí nebo jiný, lze odčítat částku 2x větší a to 5 040 Kč. Držitel průkazu zdravotně 

tělesně postiženého má nárok na slevu ve výši 16 140 Kč. Jako poslední typ slevy, kterou si 

může poplatník daně z příjmu fyzické osoby odečíst je sleva na studenta. Výše slevy je 

zákonem o dani z příjmu stanovena na 4 020 Kč, pokud poplatník je student a do věku 26 let 

studuje. 

Podat daňové přiznání má podle zákona o příjmu povinnost podat ten, kdo přesáhl 

15 000 Kč svými ročními příjmy, ale i ten, který nepřesáhl stanovenou částku 15 000 Kč, ale 

vykazuje daňovou ztrátu. I přiznání u této daně je dostupné jen na tiskopisech, které vydává 

Ministerstvo financí, popřípadě si jej může poplatník vyzvednout osobně na finančním úřadu. 

Přiznání k této dani je vyobrazené v Příloha  B. 

Nejpozději do 3 měsíců od uplynutí zdaňovacího období má povinnost poplatník této 

daně podat daňové přiznání. Například pro zdaňovací období 2021 je lhůta do 1.4.2022. 

Prodlužování pro podání je zde stejné, jak u daně z příjmu právnických osob. Lhůtu lze 

prodloužit na 4 měsíce, pokud poplatník bude podávat přiznání elektronicky, nebo na 6 měsíců 

s podmínkou, že daňové přiznání bude podáno daňovým poradcem či advokátem skrze 

podepsanou plnou moc. Daňové přiznání lze podat na místně příslušným finančním úřadě, 

zaslat skrze poskytovatele poštovních služeb či elektronicky přes datovou schránku.   

Místní příslušnost u fyzické osoby je místo jejího pobytu – adresa trvalého bydliště na 

území České republiky. U právnické osoby je jím adresa sídla, pod kterou je zapsaná 

v obchodním či veřejném rejstříku (Finanční správa, 2022) (Finance, 2022). 

V §2 písm. a) zákona o dani z příjmu je zmíněn též poplatník s paušálním režimem. Tím 

je myšlena osoba samostatně výdělečně činná (dále jen „OSVČ“), která k prvnímu dni 

rozhodného zdaňovacího období je touto osobou podle zákona upravující důchodové pojištění 

či veřejné zdravotní pojištění, popřípadě není plátcem DPH a nemá registrační povinnost 
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k DPH. Příjmy v paušálním režimu jsou příjmy ze samostatné činnosti například ze zemědělské 

výroby, ze živnostenského podnikání, podnikání, ke kterému je potřeba určité podnikatelské 

oprávnění či příjem z nájmu majetku zařazeného v obchodním majetku. (Finanční správa, 

2022) 

Pokud OSVČ neuplatní prokazatelné výdaje na zajištění a udržení příjmu, může své 

výdaje uplatnit následovně, a to ve výši: 

• 80 % - příjmy ze zemědělské výroby, z řemeslné živnosti – max ročně 1 600 000 Kč, 

• 60 % - z příjmů ze živnosti volné, vázané i koncesované – max do 1 200 000 Kč ročně, 

• 40 % - z příjmů ze samostatné činnosti, na kterou poplatník nemá živnost – nejvýše do 

800 000 Kč ročně, 

• 30 % - z příjmů z nájmu a pronájmu – nejvýše však do částky 600 000 Kč ročně. 

(Finanční správa, 2022) 

V Obrázek č. 3 lze vidět postup výpočtu daně pro OSVČ. Základ daně je tvořen 

veškerými příjmy poplatníka ve zdaňovacím období přesahující prokazatelné výdaje. Daň si 

snížil o slevu na poplatníka a následně jí musí zaplatit místně příslušnému finančnímu úřadu. 

 

 

Obrázek č. 3 - Příklad výpočtu daně pro OSVČ 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Fakturoid, 2022) 

Do rozpočtu obce plyne procentuální podíl, stejný jako u dvou předchozích daní a tím 

podílem je 25,84 % (Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 329). 
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1.4 Svěřené daně 

1.4.1 Daň z nemovitých věcí  

Jak už bylo výše řečeno, daň z nemovitých věcí spadá do daních svěřených. To 

znamená, že celý výnos z této daně jde do rozpočtu obce, kde se nemovitost nachází. Proto se 

někdy tato daň označuje jako daň místní. Je to jeden z důležitých daňových příjmů pro obec, 

zejména pro menší obce, jelikož jeho výběr je pravidelný, po roce se opakující. K výpočtu daně 

slouží tzv. místní koeficient, polohová renta a obecní koeficient (Řezníčková, 2019, str. 104). 

Všechny tyto tři koeficienty jsou upraveny v zákoně č. 338/1992 Sb., o dani 

z nemovitých věcí (dále jen „zákon o dani z nemovitých věcí“).  Polohovou rentu, jako první ze 

tří koeficientů, Radvan (2012, str. 161) vymezil, „že může být využíván pouze pro stavební 

pozemky, obytné domy, stavby tvořící příslušenství k obytným domům, byty a samostatné 

nebytové prostory nesloužící k podnikání nebo nesloužící jako garáž.“ Koeficient se odvíjí 

podle počtu obyvatel obce a je stanoven zákonem. I přes to, si mohou obce obecně závažnou 

vyhláškou koeficient upravit, a to buď snížit nebo zvýšit pro jednotlivé části obce. Následně se 

násobí základní sazbou daně. 

Obecní koeficient je používán u staveb, které slouží pro individuální rekreaci včetně 

rodinných domů. Také se používá u domů, které slouží k podnikatelské činnosti. Obce mají 

možnost tento koeficient zavést pomocí obecně závazné vyhlášky. Ve vyhlášce může vymezit 

pro jaké objekty bude tento koeficient platit, ale vždy však musí platit na území té dané obce. 

Právo obce je pouze rozhodnout, zda bude koeficient zaveden či nikoliv. Hodnota obecního 

koeficientu je pevná a zákonem o dani z nemovitých věcí stanovena na 1,5 a následně se násobí 

základní sazbou daně.  

Posledním a také nejvýznamnějším koeficientem je koeficient místní. Stejně jak 

u předchozího koeficientu, i zde si obec může stanovit jeho výši, a to v rozmezí 1,1 až 5 na 

jedno desetinné místo, pomocí vydání obecně závazné vyhlášky. Tímto koeficientem se 

nenásobí pouze sazba daně, jak bylo například u koeficientu obecního, ale je násoben s daní 

poplatníka za jednotlivé druhy pozemků, zdanitelných staveb či jednotek (Řezníčková, 2019, 

str. 110). 

Daňovým subjektem či poplatníkem daně je většinou vlastník nemovité věci. Pokud je 

pozemek ve vlastnictví České republiky, poplatníkem je například organizační složka státu, 

státní příspěvková organizace nebo státní fond. Může nastat i případ, kdy má nemovitá věc více 

než jednoho vlastníka. To znamená, že mají povinnost platit daň společně a nerozdílně.  
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Jak už z předchozího odstavce vyplynulo, předmětem daně jsou všechny pozemky, 

stavby a jednotky na území naší České republiky, které nalezneme zapsané v katastru 

nemovitostí. Ne všechny stavby však podléhají zdanění. Podle zákona o dani z nemovitých 

věcí, jsou například osvobozené od daně pozemky, které vlastní obec ve svém katastrálním 

území, pozemky ve vlastnictví České republiky nebo zdanitelné stavby, ve kterých se nachází 

škola či školské zařízení zapsané ve školském rejstříku (Lajtkepová, 2013, str. 42) (Řezníčková, 

2019, stránky 104-109). 

Základ daně se u každého typu nemovitosti liší. U pozemků, kde se nachází například 

orná půda, vinice, chmelnice či zahrada s ovocným sadem, je cena pozemku zjištěná násobením 

skutečné výměry pozemku v m2 a průměrnou cenou pozemku uvedenou ve vyhlášce 

č. 298/2014 Sb. o stanovení seznamu katastrálních území s přiřazenými průměrnými 

základními cenami zemědělských pozemků z Ministerstva zemědělství. Základ daně 

u pozemků hospodářských lesů a rybníků, ve kterých se chovají ryby se počítá, jako součin 

výměry v m2 a částky 3,80 Kč. U ostatních zbylých pozemků je to skutečná výměra pozemku 

v m2 zjištěných k 1. lednu zdaňovacího období. Vypočtený základ daně u orných půd, vinic, 

zahrad či lesů a rybníků na chov ryb se následně násobí s procentuální sazbou. Ostatní pozemky 

s výměrou v m2 se násobí korunovou sazbou. 

Sazba této daně se podle zákona o nemovitých věcích rozlišuje na ornou půdu, vinice, 

chmelnice či zahrady s ovocnými sady, kde sazba daně je 0,75 % a na hospodářské lesy 

s rybníky na chov ryb, kde je sazba menší a to 0,25% 

U ostatních pozemků, kde se bere v potaz každý jednotlivý m2 je to následovně. 

U zpevněných ploch pozemků, který se používají pro zemědělskou prvovýrobu, lesní a vodní 

hospodářství je sazba stanovena na 1 Kč.  Pokud se ale zpevněná plocha pozemku používá 

k průmyslu, stavebnictví, dopravě, energetice a ostatním druhům podnikání se sazba daně 

zvyšuje na jeden m2 až 5 Kč. Pro stavební pozemky to jsou 2 Kč. Ostatní, zastavěné plochy či 

nádvoří mají nejnižší sazbu a to 0,20 Kč. 

Zmíněným stavebním pozemkem se podle zákona o nemovitých věcí rozumí 

nezastavěný pozemek určený k zastavěný stavbou, která se následně bude zdaňovat. Tato 

stavba musí být ohlášená, nebo na ní bylo vydáno stavební povolení, popřípadě bude prováděna 

na základě certifikátu autorizovaného inspektora anebo na základě veřejnoprávní smlouvy. 

Základní sazba u stavebních pozemků se násobí koeficientem uvedený v Tabulka č. 3, který je 

ovlivněn počtem obyvatelstva v dané obci. 
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Tabulka č. 3 - Sazebník 

Sazba Počet obyvatel v obci 

1,0 do 1000 obyvatel 

1,4 nad 1 000 do 6 000 obyvatel 

1,6 nad 6 000 do 10 000 obyvatel 

2,0 
nad 10 000 do 25 000 

obyvatel 

2,5 
nad 25 000 do 50 000 

obyvatel 

3,5 nad 50 000 obyvatel 

4,5 v Praze 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle zákona o dani z nemovitých věcí 

 

Podle posledního sčítání lidu se následně přiřazují jednotlivé koeficienty k jednotlivým 

obcím. Koeficienty si následně může obec upravit vydáním obecně závazné vyhlášky, a tak 

koeficient zvýšit o jednu kategorii, popřípadě o jednu až tři kategorie snížit. 

Základem daně pro stavby a jednotky je její výměra plochy v m2 podle stavu k 1. lednu. 

Tato výměra je nazývána tzv. „podlahovou plochou“, která se v dalším kroku násobí 

koeficientem 1,22, pokud se zdanitelná jednotka nachází v budově bytového domu a její 

součástí je i podíl na pozemku nebo je-li vlastník spoluvlastníkem jiného pozemku ve 

spoluvlastnictví vlastníků těchto zdanitelných jednotek užívané společně s těmito jednotkami. 

V ostatních případech je násoben koeficientem 1,20. 

Základ se pak násobí sazbou stanovenou též v českých korunách. Například u budovy 

obytného domu jsou to 2 Kč/1 m2, u rodinného domu 6 Kč/1 m2, pro stavby, které slouží 

k podnikání v průmyslu či stavebnictví 10 Kč/ 1 m2 a jiné sazby uvedené v zákoně 

o nemovitých věcí. Sazba této daně se násobí koeficienty, které jsou uvedené v Tabulka č. 3 

výše v této kapitole. 

Správcem této daně je finanční úřad, určený podle územní působnosti. Daň se vyměřuje 

na zdaňovací období dopředu, tím je myšlen jeden kalendářní rok a vyměří se dle stavu 

k 1.lednu příslušného roku. Daňové přiznání je povinen poplatník podat pouze jednou, a to 

správci daně do posledního ledna, tj. k 31. ledna zdaňovacího období. Finanční úřad pak 

následně každý rok posílá výzvy k úhradě daně (Řezníčková, 2019, stránky 104-109). 
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2 Poplatky 

Poplatky obecně definoval Boháč (2013, str. 111) jako „nenávratná, nedobrovolná, 

ekvivalentní a nesankční peněžité plnění ukládaná na základě zákona spravovaná státem nebo 

jinými osobami vykonávajícími veřejnou správu, která jsou veřejnými příjmy veřejných 

rozpočtů, a to příjmy zpravidla účelovými, řádnými, pravidelnými a plánovatelnými.“ 

Všechny tyto vlastnosti poplatků, uvedené v této definici, mají obligatorní a fakultativní 

znaky. Obligatorní (základní) znaky musí mít vždy každý poplatek, zatímco znaky fakultativní 

může poplatek mít, ale ne vždy tomu tak je. 

Poplatky lze rozčlenit na poplatky: 

• správní, 

• soudní, 

• místní.  

(Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 406) 

2.1 Správní poplatky 

Státní orgány, územně samosprávné celky či právnické osoby, kterým byla svěřena část 

moci státní, mohou vybírat správní poplatky za určitý výkon státní moci. Jejich vyměřování 

a vybírání je upraveno v zákoně č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích (dále jen „zákon 

o správních poplatcích“). Podle zákona o správních poplatcích „poplatníkem je fyzická nebo 

právnická osoba, která podala žádost nebo jiný návrh k provedení úkonu správnímu úřadu, 

nebo osoba, v jejímž zájmu nebo věci byl úkon proveden“. Typickým správním poplatkem je 

poplatek za vydání kopie, opisu nebo ověření stejnopisu či našeho vlastního podpisu. Zákon 

o správních poplatcích též upravuje několik osvobození. Osvobozeni od správních poplatků 

jsou státní orgány a fondy, územní samosprávní celky a jejich orgány či dokonce osvobozeni 

některé úkony například úkony související s prováděním zvl. právních předpisu týkajících se 

sociálního zabezpečení či důchodového pojištění. 

Sazby jednotlivých poplatků se nacházejí v sazebníku poplatků v příloze téhož zákona 

o správních poplatcích, kde je například správní návrh či žádost o vyslovení neúčinnosti 

doručení nebo navrácení lhůty v předešlý čas zpoplatněn na 300 Kč  (Jánošíková a Mrkývka, 

2016, str. 411). 
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2.2 Soudní poplatky 

Soudní poplatky jsou vymezeny v zákoně č. 549/1991 Sb., o soudních poplatcích (dále 

jen „zákon o soudních poplatcích“). Poplatníci jsou v zákoně o soudních poplatcích uvedeni 

navrhovatel/é, účastníci, žalovaný či ten, kdo podal žalobu nebo kasační stížnost. 

Soudní poplatky lze rozčlenit na poplatky za řízení, který vybírají soudy ČR za řízení 

před nimi, kde žalovaný musí zaplatit poplatek, pokud například podá žalobu či návrh na 

zahájení řízení. Poplatek za zápis do veřejného rejstříku je nucena zaplatit oprávněná osoba, 

která žádostí žádá po notáři zapsání skutečností do veřejného rejstříku. Posledním z poplatků 

je poplatek za úkony, který vybírají soudy za jednotlivé úkony v souladu se zákonem 

o soudních poplatcích (Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 412). 

2.3 Místní poplatky 

Místní poplatky jsou pro obce velmi důležité a potřebné, jelikož celá částka poplatku 

jde přímo do obecního rozpočtu. A to díky tomu, že jsou poplatky obcemi ovlivnitelné a sami 

obce si rozhodnou, jaké poplatky budou vybírat. Tuto pravomoc má zastupitelstvo obce 

v samostatné působnosti vydáním obecně závazné vyhlášky. V obecně závazné vyhlášce si 

obce mohou sami stanovit sazbu poplatku, podmínky placení či případná osvobození a další 

prvky, které nejsou určeny zákonem č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích (dále jen „zákon 

o místních poplatcích“) (Radvan, 2012, str. 36) (Řezníčková, 2019, str. 111) (Jánošíková a 

Mrkývka, 2016, str. 406). 

Podle zákona o místních poplatcích si mohou obce zavést tyto poplatky: 

• poplatek ze psů, 

• poplatek z pobytu, 

• poplatek za užívání veřejného prostranství, 

• poplatek ze vstupného, 

• poplatek za povolení k vjezdu s motorovým vozidlem do vybraných míst a částí měst, 

• poplatek za zhodnocení stavebního pozemku možností jeho připojení na stavbu 

vodovodu nebo kanalizace, 

• poplatky za komunální odpad. 
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2.3.1 Poplatek ze psů 

Držitel psa, který má v obci trvalý pobyt, má povinnost odvádět obci poplatky za psa. 

Základem poplatku je počet psů, který občan vlastní. Předmětem poplatku jsou psi starší 

3 měsíců. Obce si výši poplatku sami určují pomocí obecně závazné vyhlášky s horní hranicí 

1500 Kč. Pokud občan vlastní více než jednoho psa, může být poplatek u druhého či dalšího 

psa až o 50 % více, než činí horní hranice. Zákon o místních poplatcích také stanoví sníženou 

sazbu maximálně 200 Kč, pokud držitelem psa je osoba starší 65 let. Naopak osvobození od 

tohoto poplatku jsou občané v obci, který jsou držitelé psa a jsou nevidomí, držitelé průkazu 

ZTP nebo ZTP/P. Osvobozeni jsou také osoby provádějící výcvik psů určených k doprovodu 

těchto osob (Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 407). 

2.3.2 Poplatek z pobytu 

Poplatníkem poplatku z pobytu je osoba, která nemá na území obce trvalý pobyt. Jsou 

to osoby, které přechodně pobývají u poskytovatele pobytu nejvýše 60 po sobě jdoucích 

kalendářních dnů. Podle zákona o místních poplatcích je tento poplatek vybírán 

poskytovatelem, jinak řečeno plátcem, který následně vybraný poplatek odvádí obci. Plátce má 

povinnost vést evidenční knihu v listinné či elektronické podobě, kde zapisuje údaje 

o fyzických osobách a údaje spojené s jejich pobytem. Horní sazba poplatku z pobytu je dána 

zákonem a činí 50 Kč. 

Od tohoto poplatku jsou osvobozeny nevidomé osob, osoby tělesně postižené, dále 

mladší děti 18 let a další osoby vymezené v zákoně o místních poplatcích v § 3b (Jánošíková a 

Mrkývka, 2016, stránky 407-408). 

2.3.3 Poplatek za užívání veřejného prostranství 

Fyzická či právnická osoba, která využívá v obci veřejné prostranství, je povinna platit 

poplatek za jeho využívání. Podle zákona o místních poplatcích paragrafu 4 se rozumí 

„provádění výkopových prací, umístění dočasných staveb a zařízení sloužících pro poskytování 

prodeje a služeb, pro umístění stavebních nebo reklamních zařízení, zařízení cirkusů, 

lunaparků a jiných obdobných atrakcí, umístění skládek, vyhrazení trvalého parkovacího místa 

a užívání tohoto prostranství pro kulturní, sportovní a reklamní akce nebo potřeby tvorby 

filmových a televizních děl.“ 

Osvobozeni od poplatku jsou akce, ze kterých výtěžek jde na charitativní a veřejně 

prospěšné účely. Poplatek také neplatí osoby tělesně postižené. Maximální sazba poplatku je 
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10 Kč za každý i započatý m2 užívaného veřejného prostranství a každý i započatý den 

(Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 408). 

2.3.4 Poplatek ze vstupného 

Poplatek ze vstupného je vybírán fyzickou či právnickou osobou, která pořádá kulturní, 

sportovní, reklamní nebo prodejní akce, snížené o daň z přidané hodnoty, jestliže je v ceně 

obsažena. Poplatek se neplatí, jestliže výtěžek jde opět na charitativní či veřejně prospěšné 

účely. Sazba podle zákona o místních poplatcích činí až 20 % z úhrnné částky vybraného 

vstupného (Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 409). 

2.3.5 Poplatek za povolení k vjezdu s motorovým vozidlem do vybraných míst 

a částí měst 

Tento poplatek platí fyzická nebo právnická osoba, která není v obci přihlášená nebo 

není vlastníkem nemovitosti, osoby jim blízké, manželé či děti těchto osob. Poplatek je placen 

na základě vydaného povolení k vjezdu s motorovým vozidlem do vybraných míst, do kterých 

je jinak vjezd zakázán dopravní značkou. Sazba je zákonem o místních poplatcích stanovena 

na 200 Kč za každý započatý den (Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 409). 

2.3.6 Poplatek za zhodnocení stavebního pozemku možností jeho připojení na 

stavbu vodovodu nebo kanalizace 

Poplatek je povinen platit vlastník stavebního pozemku zhodnoceného možností 

připojení na obcí vybudovanou stavbu vodovodu nebo kanalizace po nabytí účinnosti zákona 

o vodovodech a kanalizacích. Tento poplatek je placen obci, na jejímž území se nachází 

stavební pozemek podle zákona o místních poplatcích. 

Výše sazby na 1 m2 zhodnoceného stavebního pozemku obec stanovuje obecně 

závaznou vyhláškou. Zákon o místních poplatcích vymezuje, že poplatek nesmí částkou 

přesáhnout rozdíl ceny stavebního pozemku bez možnosti připojení a ceny stavebního pozemku 

s touto možností (Jánošíková a Mrkývka, 2016, str. 410). 

 

2.3.7 Poplatek za komunální odpad 

Poplatkem za komunální odpad se rozumí poplatek za obecní systém odpadového 

hospodářství a poplatek za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci. Poplatníkem 

poplatku za obecní systém odpadového hospodářství je občan, který je trvale přihlášen v obci 
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nebo vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu na území obce, ale trvalý 

pobyt v obci nemá. 

Předmětem poplatku je jednotlivá možnost využívat obecní systém odpadového 

hospodářství, která je dána buď přihlášením v dané obci nebo vlastnictvím jednotlivé nemovité 

věci. Nejvyšší sazba poplatku za komunální odpad, kterou si obec sama může zvolit, je 

1200 Kč. 

Poplatník poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci je též fyzická 

osoba, která má v nemovité věci bydliště nebo vlastník nemovité věci, ve které nemá žádná 

osoba trvalé bydliště. Podle zákona o místních poplatcích je „předmětem poplatku za odkládání 

komunálního odpadu z nemovité věci je odkládání směsného komunálního odpadu z jednotlivé 

nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, která se nachází 

na území obce.“ 

Obec si sama určí, jaký dílčí základ poplatku bude využívat na poplatkové období. Na 

výběr má podle §10k zákona o místních poplatcích základ dílčího poplatku podle hmotnosti 

odpadu v kilogramech na poplatníka, podle objemu odpadu v litrech na jednoho poplatníka 

nebo podle kapacity soustřeďovacích prostředků na nemovitou věc na odpad v litrech na 

poplatníka (Jánošíková a Mrkývka, 2016, stránky 409-410). 

3 Veřejná správa 

Pod pojmem veřejná správa se rozumí instituce a jejich orgány, které mají působnost 

a pravomoc řešit veřejné úkoly ve veřejném zájmu. Jsou to státní činnosti, které nejsou 

zákonodárstvím, vládou nebo soudnictvím. Veřejnou správu vykonává především stát, a to 

prostřednictvím svých orgánů. Jinak řečeno, stát vykonává státní správu. Druhý způsob výkonu 

funguje tak, že stát přenechává část své moci jiným nositelům, přesněji veřejnoprávním 

korporacím. Ty vykonávají veřejnou správu na základě samosprávného principu, svým jménem 

a ve své působnosti. Veřejnou správu je možné členit rovněž na ústřední, územní či místní 

správu.  

Z odstavce výše, je známo, že veřejnou správu má v rukou samotný stát nebo svou moc 

přenechává jiným. Vykonavatelé veřejné správy se tedy dělí na přímé vykonavatelé 

a vykonavatelé nepřímé. Přímým vykonavatelem je zde zmiňovaný stát, který státní správu 

provádí skrze své orgány, kam spadá vláda, ministerstva, správní úřady s celostátní působností 
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řízené vládou či ministerstvy, nezávislé správní úřady, veřejně zbrojené sbory a také hlava státu 

– prezident. 

Na základě zákona, nebo rozhodnutí, se deleguje, svěřuje či přenechává, část státní moci 

nepřímým vykonavatelům. Nepřímými vykonavateli se rozumí orgány obcí a krajů jako 

územních samosprávných celků. Tyto orgány následně vykonávají přenesenou působnost, která 

bude popsána pár odstavců níž. (Řezníčková, 2019, stránky 11-12) (Provazníková, 2015, 

stránky 11-12). 

3.1 Územní samospráva  

V celé České republice jsou dva typy nositelů územní samosprávy. Základní územní 

samosprávní celek je zde obec a vyšším územním samosprávním celkem se rozumí kraj. Podle 

Ústavy ČR sedmé hlavy a čl. 100 jsou územní samosprávné celky společenství občanů, kteří 

mají právo na samosprávu (Hendrych, 2016, stránky 90-91). 

3.1.1 Základní znaky územních samosprávních celků 

Hendrych  (2016, str. 91) ve své knize popisuje, že „mezi základní znaky územních 

samosprávných celků lze řadit jejich územní základ, osobní základ a právo na samosprávu.“ 

Územní základ pro územní samosprávný celky znamená území, ve kterém bude 

provádět svoji činnost. Územní základ má každá uzemní samosprávní jednotka vymezena 

hranicí, která odděluje obec od jiných obcí nebo krajů. V rámci svého území pak vykonávají 

samostatnou a přenesenou působnost. Každá část České republiky spadá nějaké obci, 

s výjimkou míst, která se využívají k výcviku ozbrojených sil takzvaných vojenských újezdů. 

Momentální počet obcí v roce 2022 je 6254 obcí. 

Hranice obce podle Sdělení č. 181/1999 Sb. o přijetí Evropské charty místní samosprávy 

článku č.5 z Ministerstva zahraničních věcí lze měnit pouze se souhlasem a konzultací 

s obyvatelstvem dotyčné obce. Mezi změny hranic obce se podle č. 128/2000 Sb. o obcích 

(obecních zřízení) (dále jen „zákon o obcích“) řadí sloučení obcí či připojení k jiné obci, 

oddělení části obce. Za změnu se také považuje změna hranic, kde ale nedochází ke sloučení 

obcí či změnu hranic obcí vyvolané změnami jiných územních jednotek. Pokud by se chtěly 

dvě obce sloučit či připojit k jiné, za účelem vzniku úplně nové obce, musí sepsat dohodu, kde 

budou vymezeny právní předpisy obce, které budou platné v nově vytvořené obci. Také se obce 

dohodnou, jaký nový název obec ponese. Dohoda musí být sepsána podle zákona o obcích 

paragrafu 19 a to na základě rozhodnutí zastupitelstev dotčených obcí, pokud do 30 dnů od 
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zveřejnění rozhodnutí není podán návrh na konání místního referenda. Pokud je návrh podán, 

musí souhlasit i místní referend. V opačném případě, kdy by došlo k oddělení jedné části od 

původní obce, za účelem vzniku zcela samostatné nové obce, musí ta část, která se chce 

osamostatnit, splnit několik důležitých podmínek. Oddělovaná část se musí nacházet na 

samostatném katastrálním území, které bude sousedit alespoň se 2 dalšími obcemi. Další 

z podmínek je ta, že jak oddělovaná část, tak i původní obec, musí mít více jak 1000 obyvatel. 

Na základě kladného rozhodnutí místního referenda konaného v části obce, která se chce 

oddělit, podává návrh obec krajskému úřadu v přenesené působnosti a ten o návrhu rozhoduje. 

Pokud oddělovaná část obce splní všechny výše uvedené podmínky, krajský úřad návrh povolí 

a část má právní nárok se oddělit. 

Osobním základem obce jsou osoby, jinak řečeno občané, kteří mají právně 

kvalifikovaný vztah k území obce. Občanem se rozumí fyzická osoba, která je státním občanem 

České republiky a na území obce má přihlášený trvalý pobyt. Za občany obce jsou bráni také 

cizinci, kteří si na území obce též zřídili trvalý pobyt. S občanstvím jsou spojeny určitá práva, 

např. právo volit a právo nechat se zvolit do zastupitelstva, právo zúčastnit se hlasování 

v místním referendu v obci, právo vyjadřovat se na zasedání zastupitelstva v souladu 

s jednacím řádem, právo požadovat projednání své věci v samostatné působnosti 

zastupitelstvem nebo radou obce v zákonné lhůtě či právo podávat orgánům obce návrhy, 

připomínky či podněty, stížnosti a petice. 

Mezi povinnosti občana náleží například placení místních poplatků za psa nebo za 

komunální odpad, pokud jsou tyto poplatky obcí vybírány. 

Posledním základním znakem územních samosprávných celků je právní subjektivita, 

jinak řečeno právo na samosprávu, které je zaručeno Ústavou ČR (Hendrych, 2016, stránky 90-

98). 

3.1.2 Působnost 

Obec v rámci své územní působnosti má oprávnění vykonávat úkoly. Vykonává je ale 

pouze tam, kam sahají hranice obce. Dále se působnost územních samosprávných celků 

tradičně člení na samostatnou působnost a přenesenou působnost. Toto rozdělení má význam 

především z hlediska subjektu rozhodování. 

V samostatné působnosti obce řeší záležitosti a plní úkoly, které jsou v zájmu obce, 

a hlavně v zájmu jejich obyvatelstva. V samostatné působnosti uspokojuje potřeby svých 

občanů v oblasti bydlení, kultury, zdraví, dopravy a spojů, potřeby informací, vzdělání 
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a veřejného pořádku. Dále také vytváří podmínky pro rozvoj sociální péče. To vše vykonává 

prostřednictvím vydáváním vlastních právních předpisu ve formě obecně závazných vyhlášek. 

Vždy se musí řídit podle zákona a v souladu i s jinými právními předpisy. Do výkonu 

samostatné působnosti může stát zasahovat, jen vyžaduje-li to ochrana zákona. 

Úkoly vykonávané v samostatné působnosti lze rozdělit na: 

• fakultativní (dobrovolné), 

• obligatorní (povinné). 

Hendrych (2016, str. 103) popisuje fakultativní úkoly tak, že „jsou typickým prvek 

samosprávy, neboť zákonodárství ponechává na vůli jejich nositelů, zda budou či nebudou 

určité záležitosti vykonávat, vytváří prostor pro volné rozhodování samosprávného celku o tom, 

zda využije svých přiznaných oprávnění či nikoliv (např. zda stanoví obec svou vyhláškou místní 

poplatky, jaké druhy a v jaké výši)“. Pokud má zákonodárce intenzivnější zájem na zajištění 

činností či provozu veřejných zařízení, stanoví některé úkoly jako obligatorní - povinné. Stále 

zůstávají úkoly vykonávané v samostatné působnosti, jelikož orgány územního celku nejsou 

při plnění podřízeny státní správě. 

Podle zákona o obcích do samostatné působnosti se řadí záležitosti obce a změn její 

hranice a úprava vnitřní organizace obce. Dále do samostatné působnosti spadá rozpočtové 

hospodaření a hospodaření s majetkem obce, podnikatelské aktivity obce a spolupráce s jinými 

subjekty, zakládání a zřizování PO a organizačních složek obce (Hendrych, 2016, stránky 102-

106). 

Druhý typ – přenesená působnost je tzv. dekoncentrovaná státní správa. To znamená, 

že orgány územních samosprávných celků vykonávají zadané záležitosti jiného nositele a to 

státu. Na subjekty je přenášena různá míra státní správy, a proto se v České republice dle 

rozsahu svěřené působnosti rozlišují tři kategorie a to: 

• obce s „běžnými obecními úřady“ (I. kategorie), 

• obce s „pověřenými úřady“ (II. kategorie), 

• obce s „rozšířenou působností“ či „malé okresy“ (III. kategorie). 

Úkoly v rámci státní správy jsou následně přerozdělovány podle kategorií uvedených 

výše. Kategorie první má nejméně svěřených úkolů, které vykonává pouze ve správním obvodu 

shodující se s územím obce. Obce s pověřenými úřady vykonávají státní správu v širším 

rozsahu a ve větším správním obvodu, a to i mimo své území. Zatím co obce s rozšířenou 
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působností vykonávají nejvíce státní správy a ve větším správním obvodu než ostatní kategorie 

(Řezníčková, 2019, stránky 13-14) (Hendrych, 2016, stránky 100-105). 

3.2 Obce a její druhy  

Jednotlivé obce v České republice se od sebe navzájem odlišují svou velikostí, počtem 

obyvatel, infrastrukturou či ekologickým bohatstvím. S výjimkou hlavního města Prahy, jsou 

všechny obce upraveny podle zákona o obcích. Hlavní město Praha je speciálně upraven 

zákonem č. 131/2000 Sb. Zákon o hlavním městě Praha. Obec je podle zákona veřejnoprávní 

korporací, která tvoří územní celek svými hranicemi, vlastní svůj majetek, vystupuje v právních 

vztazích pod svým jménem a na vlastní zodpovědnost (Hendrych, 2016, str. 98). 

Rozlišujeme tři základní druhy obce: 

• obec („základní či vesnické“), 

• městys, 

• město – dále na statutární, hlavní město Praha. 

Městysem se stává ta obec, která podává návrh vládě a stanoví ji městysem předseda 

Poslanecké sněmovny. Jestliže obec byla městysem přede dnem 17.května 1954, zůstává stále 

městysem, pokud o to požádá předsedu PS. Totéž platí pro i město. Nově, podle zákona 

o obcích platí, že pokud hranice obyvatel přesáhne počet 3000, obec se stává městem. Jinak se 

města, městyse a obce nějak obzvlášť neliší. Jejich vnitřní organizace a působnost je vcelku 

totožná. Odlišností se rozumí například v názvu orgánu obce, to znamená například městský 

úřad nebo obecní úřad (Hendrych, 2016, stránky 98-100). 

3.3 Orgány obce 

3.3.1 Zastupitelstvo  

Zastupitelstvo je nejvyšší a zároveň kolektivní orgán, kterému přísluší rozhodovat 

o náležitostech v samostatné působnosti. Skládá se z členů, který jsou voleni v přímých volbách 

občany obce každé 4 roky. Podle počtu obyvatel a následně podle obecního zřízení, se zvolí 

dolní a horní hranice počtu všech členů zastupitelstva. Na každé nové volební období stanoví 

zastupitelstvo obce nový počet členů, který musí být známo nejpozději do 85 dnů před volbami 

a také vyvěšeno na úřední desce obecního úřadu. 

Funkce zastupitele je čistě funkce veřejná, započatá složením slibu na začátku prvního 

zasedání zastupitelstva. Členem je buď uvolněný či neuvolněný zastupitel. Uvolněný zastupitel 
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je ten, který je pro výkon této funkce dlouhodobě uvolněn z hlediska předpisu pracovního 

práva. Za jejich funkci náleží odměna placená z rozpočtových prostředků obce. Neuvolněného 

zastupitele má povinnost jeho zaměstnavatel uvolnit z pracovní doby s náhradou mzdy. 

Finanční odměna těmto zastupitelům je taktéž náležitě vyplacena. 

Zastupitelstvo rozhoduje ve věcech podle zákona o obcích. Jedna z jeho hlavních 

činností je vydávání obecně závazných vyhlášek obce. Dále pak schvalování rozpočtu obce, 

vyhlášení místního referenda, navrhovat změny katastrálního území obce, popřípadě schvalovat 

dohody o slučování obcí. Dále zřizuje a ruší výbory, obecní policii, odměňuje neuvolněné 

zastupitele a také ze svých řad volí starostu, místostarostu a další členy rady obce. 

V souladu se zákonem o obcích zasedání zastupitelstva svolává starosta a je povinností, 

že se musí konat vždy na území dané obce. Při zasedání zastupitelstva, které je vždy veřejné 

pro ostatní občany obce, musí být přítomna nadpoloviční většina všech členů, kteří přijímají 

usnesení též nadpoloviční většinou všech hlasů členů zastupitelstva. Nesejde-li se 

zastupitelstvo obce více jak půl roku, tak aby bylo schopné se usnášet a rozhodovat, 

Ministerstvo vnitra má pravomoc jej rozpustit (Hendrych, 2016, stránky 106-107). 

3.3.2 Rada obce 

V samostatné působnosti je rada obce výkonným orgánem a za svou činnost odpovídá 

zastupitelstvu. V přenesené působnosti, může rozhodovat tak, jak mu stanoví zákon o obcích. 

Tím se rozumí například vydávat nařízení obce, dále jí je vyhrazeno zabezpečování hospodaření 

obce podle schváleného rozpočtu, projednávat a řešit návrhy a připomínky od zastupitelů, 

kontrolovat plnění úkolů a přijatých opatření obecním úřadem v oblasti samostatné působnosti 

a taktéž řeší vnitřní organizaci obecního úřadu. Rada obce může zřizovat komise jako své 

poradní orgány. 

Zákon o obcích nařizuje složení členů rady obce. Ta se skládá ze starosty obce, 

místostarosty a ostatních členů, jejichž počet musí být vždy lichý, od 5 až do 11 osob. Tento 

počet však nesmí přesáhnout jednu třetinu počtu členů zastupitelstva. Pokud nemá obec 

zvolenou radu, tuto funkci plní starosta obce.  

Schůzky rady jsou neveřejné, dle potřeby obce, a rada je schopná se usnášet, pokud je 

přítomna nadpoloviční většina všech členů. K přijetí rozhodnutí je potřeba souhlasu 

nadpoloviční většiny všech členů rady. V průběhu rady se sepisuje zápis, kde jsou uvedena 

jména přítomných radních a zapsána odhlasovaná usnesení podepsaná starostou 

a místostarostou (Hendrych, 2016, stránky 107-108). 
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3.3.3 Starosta  

Funkce starosty má povinnost reprezentovat a zastupovat obec navenek. Je volen 

zastupitelstvem z řad svých členů, kterým je ale odpovědný po celé volební období, které trvá 

4 roky. Též je volen místostarosta či více místostarostů, kteří mají svěřené úkoly a plní je v době 

nepřítomnosti starosty. Stejně tak, jak bylo u zastupitelů, starosta je buď uvolněný nebo 

neuvolněný. Uvolněný starosta je pro svoji funkci dlouhodobě uvolněn ze svého předchozího 

zaměstnání, to znamená, že tuto funkci vykonává na plný úvazek. Mezitím neuvolněný starosta 

vykonává funkci během svého stálého zaměstnání. 

Starosta svolává a řídí zasedání zastupitelstva a rady obce. Podle zákona o obcích 

odpovídá za včasné objednání přezkoumání hospodaření obce za uplynulý kalendářní rok a za 

informování veřejnosti o činnosti obce. Dále sepisuje a ukončuje pracovní poměr se 

zaměstnanci obce, se souhlasem krajského ředitele úřadu jmenuje a odvolává funkci tajemníka. 

Pokud se tato funkce v obcích nevolí, jeho úkoly plní právě zmiňovaný starosta. V jeho 

pravomoci je také zastavení usnesení rady, pokud má za to, že je to nesprávné. Při zvláštních 

událostí a občanských obřadech, jako je například vítaní nově narozených občánku v obci, 

předávání maturitních vysvědčení či dokonce oddávání, smí starosta obce užívat závěsný 

odznak (Hendrych, 2016, str. 108). 

3.3.4 Obecní úřad 

Na obecním úřadu sídlí starosta obce, zastupující místostarosta, tajemník obecního 

úřadu, pokud je určen, a ostatní zaměstnanci obecního úřadu například účetní či auditor. Rada 

obce může odsouhlasit, jak bude obecní úřad rozdělen na jednotlivé úseky, oddělení či odbory. 

To vše je uvedeno v zákoně o obcích. 

V samostatné působnosti obecní úřad plní úkoly zadané od zastupitelstva nebo rady 

obce, pomáhá komisím a výborům v jejich činnosti, rozhoduje v případech podle zákona 

o obcích. V přenesené působnosti je obecní úřad povinen podle zákona plnit úkoly, které jsou 

uvedené v kapitole 3.1.2 Působnosti (Hendrych, 2016, stránky 108-109). 

4 Obec Sobětuchy 

Obec Sobětuchy se nachází v západní části Pardubického kraje, v okresu Chrudim. Tato 

malá obec se skládá ještě ze dvou další částí, které se nazývají Vrcha a Pouchobrady. Název 
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obce je odvozený od vsi sobětuchů, lidí, kteří si věří, jsou odvážní a hrdí tzv. sobě tuší. 

K letošnímu roku tj. 2022 počet obyvatel přesáhl hranici tisíci obyvatel (Sobětuchy, 2022). 

4.1 Historie obce 

První písemná zmínka o této obci je ze 13. století. Zeman Boleslav ze Sobětuch stvrdil 

svým podpisem roku 1272 listinný spis Regesta diplomatica, kde je uveden jako svědek. Od 

této zmínky je známo, že obec byla rozdělena do dvou částí a každá část obce byla spravována 

správou kláštera. Kláštery však po husitských válkách přecházejí do světských rukou. Jedna 

z částí obce připadla rychtáři a majiteli vedlejší obce Stolany a druhou část vlastnil kníže 

František Josef Auersperg. Část obce Pouchobrady se odvozuje ze slova puchnout a brada, což 

znamenalo osadu lidí, kterým otékají či napuchají. Nejstarším známým z rodiny 

Pouchobradských z Pouchobrad byl Jindřich, který v roce 1415 pověsil svoji pečeť k listu se 

stížnostmi na protest upálení Mistra Jana Husa. Až začátkem 90 let. 20. století se obec 

Sobětuchy i se dvěma přilehlými osadami oddělila od vesnice Stolany, a tak vznikly dvě zcela 

nové samostatné obce (Historie obce Sobětuchy, 2022). 

4.2 Orgány obce Sobětuchy 

Občané Sobětuch si volí v přímých komunálních volbách zastupitelstvo, který je zde 

nejvyšším kolektivním orgánem obce. V obci je následně ustanoveno 15 členů zastupitelstva. 

Ze svých řad je dále volena rada obce, ve které je starosta obce, místostarosta a další 3 členové. 

Její počet členů však musí být vždy lichý. Dále je volen kontrolní a finanční výbor, kde je též 

lichý počet členů. Oba výbory mají po 3 členech, kde už součástí není starosta a místostarosta 

obce (Zastupitelstvo obce Sobětuch, 2022). 

V září letošního roku, tj. 2022, se konali komunální volby, kde občané obce volili ze 

třech kandidátek nové patnáctičlenné zastupitelstvo. Na Obrázek č. 4 lze vidět, že Obecní úřad 

Sobětuchy oznamuje svým občanům veřejné zasedání nově zvoleného zastupitelstva, které se 

bude konat 18. října 2022, kde ze svých řad bude následně zvolen starosta, místostarosta, 

členové rady a členové kontrolního a finanční výboru. Již na čtvrté volební období byl dne 18. 

října 2022 zvolen starosta Jiří Sokol a místostarosta Bc. Roman Filip. Mimo zvolených členů 

finančního a kontrolního výboru, kteří musí být zvoleni v souladu se zákonem o obcích, byl 

zřízen zastupitelstvem i výbor kulturní. Na schůzi rady pak byla nově radou odsouhlasena 

i stavební a sociální komise (Sobětuchy - povinně zveřejňované informace, 2022). 
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Obrázek č. 4 - Informace o konání nově zvoleného zastupitelstva obce Sobětuchy  

Zdroj: (Sobětuchy - povinně zveřejňované informace, 2022) 

 

Dále je obec Sobětuchy ve sdružení obcí tzv. v mikroregionu. Mikroregion je svazek 

několika obcí za účelem splnění či dosažení předem stanoveného cíle. Na základě zákona 

o obcích se sdružení uskutečňuje na základě uzavření smlouvy. Obec Sobětuchy je součástí do 

dvou mikroregionů – Mikroregion Chrudimsko a Mikroregion západně od Chrudimi 

(Sobětuchy, 2022). 



43 

 

5 Příjmy obce Sobětuchy 

V první kapitole praktické části jsou brány jednotlivé daňové položky z rozpočtového 

příjmu obce Sobětuchy v roce 2021. Během zasedání zastupitelstva obce se vždy na konci roku 

schvaluje návrh rozpočtu na následující rok. Pokud zastupitelstvo návrh neschválí do konce 

roku, obec se ocitne v rozpočtovém provizóriu. To znamená, že se do schválení rozpočtu musí 

řídit pravidly rozpočtového provizoria. Jedno z pravidel je takové, že obec nemůže investovat 

např. do akcií, do rozvoje obce. Může financovat pouze nejběžnější náklady, např. veřejné 

osvětlení, platy zaměstnanců obce či nejběžnější údržbu obecního majetku. U některých obcí 

je rozpočtové provizórium běžná věc, jelikož až po prvním čtvrtletí obec zjistí, jaké příjmy 

a výdaje bude mít (Deník veřejné správy, 2022). 

Ve sloupci v Tabulka č. 4 s názvem „schválený rozpočet“ se nacházejí právě ty částky, 

které se během zasedání zastupitelstva projednávají a odhadují na další kalendářní roky. 

V potaz jsou brány částky ze schválených rozpočtů obce z předchozích let či jiné další faktory. 

Ve vedlejším sloupečku je vymezen příjem, který se mění v průběhu roku, jelikož o něm na 

začátku roku obec neví, například tomu tak je u dotací či akcií a dividend. Opravdová částka, 

kterou obec Sobětuchy vykázala, je v sloupci s názvem „výsledek od počátku roku“, která je 

procentuálně vymezena hned ve vedlejším posledním sloupci. Celkové příjmy obce Sobětuchy 

za rok 2021 tak činily 14 985 330,16 Kč. 

Tabulka č. 4 - Příjmy obce Sobětuchy v roce 2021 

 
Schválený rozpočet 

Rozpočet po 

změnách 

Výsledek od 

počátku roku 
Plnění v % 

Daňové příjmy 10 640 000,00 12 685 600,00 13 442 762,91 105,97 

Nedaňové příjmy 299 700,00 389 400,00 292 826,47 75,20 

Kapitálové příjmy 25 000,00 25 000,00 0,00 0,00 

Přijaté transfery 230 400,00 543 200,00 1 249 740,78 230,07 

Celkem 11 195 100,00 13 643 200,00 14 985 330,16 109,84 
 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 
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Přiložený Graf č. 1 názorně vyobrazuje celkové příjmy obce Sobětuchy v kalendářním 

roce 2021. Z grafu lze hned na první pohled vyčíst, že kapitálové příjmy byly rovny 0, i přes to 

zastupitelstvo schválilo kapitálový příjem ve výši 25 000 Kč. 

Největší podíl příjmu obce Sobětuchy v roce 2021 tvořily právě daňové příjmy, které 

činily 13 442 762,91 Kč. Přijatými transfery uvedené v grafu jsou myšleny dotace, které 

přesáhly 1 milion korun, přesněji 1 249 740,78 Kč. 

Graf č. 1 - Příjmy obce Sobětuchy v roce 2021 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

 

Tabulka č. 5- Procentuální podíl obce na daních 

Název 

obce 

Koeficienty 

postupných přechodů 

Procentuální podíl obce 

na částech výnosu daní 

podle § 4 odst. 1 písm. b) 

až f) 

Procentuální podíl obce 

na části výnosu daně podle 

§ 4 odst. 1 písm. h) 

 

 

Sobětuchy 1,0700 0,00568 0,000808 
 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

 

V příloze vyhlášky č. 313/2021 Sb., o procentním podílu jednotlivých obcí na částech 

celostátního hrubého výnosu daně z přidané hodnoty a daní z příjmů se nacházejí jednotlivé 

procentuální podíly obce na částech výnosů daní a taktéž koeficienty postupných přechodů, 

13 442 762,91

292 826,47

0

1 249 740,78

Příjmy Obce Sobětuchy v roce 2021

Daňové příjmy Nedaňové příjmy Kapitálové příjmy Přijaté transfery
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které jsou uvedeny v Tabulka č. 5. V potaz je brána započtená katastrální výměra k 1.1.2021, 

která činila 382,1868 ha, dále počet obyvatel k 1.1.2021, který byl 992.  Jelikož obec Sobětuchy 

nemá ve svém katastrálním území zřízenou žádnou školu, kterou by sama obec zřizovala, počet 

dětí pro výpočet byl roven 0. 

Obec Sobětuchy se podílí na částech výnosu daní procentem 0,00568. Tento 

procentuální podíl se vztahuje na daně vymezené zákonem o rozpočtovém určení daně 

v paragrafu 4 odstavce 1 písmene b) až f). Druhý uvedený procentuální podíl – 0,000808 se 

vztahuje na podíl z celostátního hrubého výnosu daně z příjmu fyzických osob ze závislé 

činnosti odváděné plátcem daně, s výjimkou daně z příjmu fyzických osob vybírané srážkou 

podle zvláštní sazby. 

5.1 Jednotlivé příjmy Obce Sobětuchy v roce 2021 

Z celkových daňových příjmů obce je příjem z daně z přidané hodnoty ten největší. 

Obec během roku schválený rozpočet změnila z 5 500 000 Kč na 6 150 000 Kč, jak lze vidět 

v Tabulka č. 6. Nakonec se však částka ke konci roku vyšplhala až na 6 705 698,29 K4. 

V potaz jsou brány schválené částky z minulých let a také předpověď, informace 

z ekonomického oddělení Pardubického kraje či z České národní banky. Zvýšení rozpočtového 

příjmu u daně z přidané hodnoty během roku 2021 má na svědomí růst cen potravin, pohonných 

hmot atd. Jakmile se zvýší cena, taktéž se navýší částka DPH. 

 

Tabulka č. 6 - Rozpočtový příjem z daně z přidané hodnoty v roce 2021 

 
Schválený rozpočet 

Rozpočet po 

změnách 

Výsledek od 

počátku roku 

Plnění v 

% 

Daň z přidané 

hodnoty 
5 500 000,00 6 150 000,00 6 705 698,29 109,04 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

 

Dalším příjmem do obecního rozpočtu pro rok 2021 byl příjem z výběru daně z příjmu 

fyzických osob. V tabulce níže, lze vidět tři typy daně z příjmu fyzických osob, které obec 

zahrnuje do svých příjmů pro rok 2021. V prvním řádku je vymezena daň z příjmu fyzických 

osob placená plátci, tj. daň z příjmu ze závislé činnosti podle §6 zákona o dani z příjmu. Ve 
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schváleném rozpočtu zastupitelstvo obce odhadlo větší částku, kterou během roku snížilo 

o 200 000 Kč. I přesto plnění rozpočtu bylo 103,55 %.  Druhý typ daně z příjmu fyzických osob 

je daň placená poplatníky, kteří jsou podle §38 g a §38gb zákona o dani z příjmu povinni podat 

daňové přiznání. Též se do tohoto příjmu zahrnuje daň paušální, která je vymezena v zákonu 

o dani z příjmu v § 7a § 38lh. Z této daně obec obdržela 492 463,18 Kč. 

V posledním řádku v Tabulka č. 7 se nachází příjem z výběru daně z příjmu fyzických 

osob vybíraná srážkou podle zvláštní sazby daně, která je vymezena v § 38d zákona o dani 

z příjmu. Schválená částka 30 000 Kč se sice během roku nezměnila, ale přesto obec do svého 

rozpočtu neobdržela z této daně nic. 

 

Tabulka č. 7 - Rozpočtový příjem z daně z příjmu fyzických osob za rok 2021 

 Schválený 

rozpočet 

Rozpočet po 

změnách 

Výsledek od 

počátku roku 

Plnění 

v % 

Daň z příjmu fyzických 

osob placená plátci 
2 200 000,00 2 000 000,00 2 071 069,71 103,55 

Daň z příjmu fyzických 

osob placená poplatníky 
200 000,00 442 400,00 492 463,18 111,32 

Daň z příjmu fyzických 

osob vybíraná srážkou 
30 000,00 30 000,00 0,00 0,00 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

Mezi další sdílené daně, které plynou do obecního příjmu, spadá daň z příjmu 

právnických osob, která je vyobrazená v přiložené Tabulka č. 8 níže. Do rozpočtu obce plyne 

příjem právě z výběru daně z příjmu právnických osob a z daně z příjmu právnických osob za 

obce. Podle § 4 odst. 1 písmene g) zákona o rozpočtovém určení daní si obec daň z příjmu 

právnických osob za obce, s výjimkou daně vybírané srážkou podle zvláštní sazby, zahrnuje do 

svých příjmů. Z této daně obec Sobětuchy dostala do svého rozpočtu 70 300 Kč, i když s tímto 

příjmem nepočítala, jak lze vidět v druhém řádku v sloupci schválený rozpočet Tabulka č. 8. 

Z klasické daně z příjmu právnických osob obec obdržela do rozpočtu částku 2 998 780,89 Kč. 
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Tabulka č. 8 - Rozpočtový příjem z daně z příjmu právnických osob za rok 2021 

 
Schválený rozpočet 

Rozpočet po 

změnách 

Výsledek od 

počátku roku 

Plnění v 

% 

Daň z příjmu 

právnických osob 
1 600 000,00 2 850 000,00 2 998 780,89 105,22 

Daň z příjmu 

právnických osob za obce 
0,00 70 300,00 70 300,00 100 

 

Zdroj: vlastní zpracování (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

Koeficienty daně z nemovitých věcí si sama obec může upravit vydáním obecně 

závazné vyhlášky. U vybrané obce tomu tak ale není. Místní koeficient pro stavby a zdanitelné 

jednotky je podle §12 zákona o nemovitých věcí roven 1.0. Následně je tímto koeficientem 

násobena daň poplatníka za jednotlivé druhy pozemků či staveb na území obce Sobětuchy. 

Co se týče místního koeficientu pro pozemky, ten se u tohoto předmětu daně neurčuje. Podle 

§5 zákona o nemovitých věcích je základem daně cena u orné půdy, zahrady, chmelnice či 

ovocného sadu nadále násobena skutečnou výměrou pozemku v m2 a průměrnou cenou, která 

je zavedena vyhláškou Ministerstva zemědělství a činí 11,68 Kč/m2. U hospodářských lesů 

a rybníků s průmyslovým chovem ryb se násobí částkou ze zákona o dani z nemovitých věcí 

a to 3,80 Kč. Koeficient podle § 6 odst. 4 zákona o dani z nemovitých věcí se použije pouze 

u stavebních pozemků, který je pro vybranou obec určen podle počtu obyvatelstva a nastaven 

na 1,0. Rozpočtový příjem z daně z nemovitých věcí měla vybraná obec 497 440,4 Kč, viz 

Tabulka č. 9 níže. 

 

Tabulka č. 9 – Rozpočtový příjem z daně z nemovitých věci za rok 2021 

 
Schválený rozpočet 

Rozpočet po 

změnách 

Výsledek od 

počátku roku 

Plnění v 

% 

Daň z nemovitých věcí 500 000,00 507 900,00 497 440,41 97,94 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 
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Znázornění všech daňových příjmů obce je graficky vyobrazeno v přiloženém grafu 

níže, v Graf č. 2. 

 

 

Graf č. 2 - Daňové příjmy obce Sobětuchy v roce 2021 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

Přijaté transfery, jinak řečeno dotace, do rozpočtu obce za rok 2021 činily v celku 

543 141,78 Kč. Poskytovatel dotace byl vždy Pardubický kraj. Na pokrytí výdajů, které obec 

měla kvůli konání voleb do Poslanecké sněmovny, obec obdržela 31 000 Kč. Mezi investiční 

přijaté transfery od kraje obec zařadila částku 110 000 Kč, kterou obdržela na chodníky a celou 

výši dotace obec vyčerpala. 

Mezi další neinvestiční přijaté transfery se řadí částka 230 400 Kč, kterou obec obdržela 

ze státního rozpočtu v rámci souhrnného dotačního vztahu. Též dostala jednorázový neúčelový 

příspěvek ze státního rozpočtu ve výši 171 741,78 Kč. 

Do svých příjmů taktéž obec obdržela příjem z výběru daně z hazardních her s výjimkou 

dílčí daně z technických her. Tato daň je upravená v zákoně č. 187/2016 Sb. zákon o dani 

z hazardních her, kde je vymezen základ této daně, který se skládá z jednotlivých dílčích 

základů daně z loterie, kurzové sázky, binga či tomboly.  Z očekávaných 100 000,00 Kč, které 

schválilo zastupitelstvo obce, obec ve skutečnosti obdržela 98 937,72 Kč. 

6 705 698,29
2 563 532,89

3 069 080,89

497 440,41

Daňové příjmy Obce Sobětuchy v roce 2021

Daň z přidané hodnoty Daň z příjmu fyzických osob

Daň z příjmu právnických osob Daň z nemovitých věcí
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6 Poplatky vybírané obcí  

V následující kapitole se budu zabývat jednotlivými poplatky, které obec Sobětuchy 

vybírá. Podle zákona o místních poplatcích jsou v uvedené obci vybírány dva typy místních 

poplatků. První z nich je poplatek ze psů a druhý poplatek za obecní systém odpadového 

hospodářství. Mezi další poplatky, které plynou do obecního rozpočtu, patří poplatky správní, 

které obec Sobětuchy též vybírá. V závěru této kapitoly je uveden graf, který zobrazuje celkové 

poplatky, které obec vybírá a následné porovnání mezi poplatky místní a poplatky správní. 

6.1 Vybírané místní poplatky 

Obec Sobětuchy roku 2019 vydala obecně závaznou vyhlášku č.1/2019 o místním 

poplatku ze psů, kde svým občanům oznamuje zavedení právě místního poplatku ze psů. Pokud 

je občan držitelem psa, který je více jak 3 měsíce starý, má povinnost platit na obecním úřadě 

poplatek ve výši 100 Kč. Jestliže je občan držitelem více než jednoho psa, poplatek se zvyšuje 

a to následovně. Za druhého psa je držitel povinen platit 200 Kč a 500 Kč za každého dalšího 

psa. Sazba poplatku je snížená, pokud je držitelem občan starší 65 let. Splatnost tohoto poplatku 

je stanovena vyhláškou č. 1/2019 do 30. dubna příslušného kalendářního roku s účinností od 

1.ledna.2020. (Sobětuchy - povinně zveřejňované informace, 2022) 

Díky počtu přihlášených psů v obci, si zastupitelstvo Sobětuch v roce 2020 odhadlo, že 

do rozpočtu obce v dalším roce přibude 14 000 Kč za poplatek ze psů. V průběhu roku se 

odhadovaná částka 14 000 Kč nezměnila, narozdíl od výsledku částky z konce roku. Jak lze 

vidět v Tabulka č. 10, výsledná částka je nižší než odhadovaná, z důvodu odhlášení či úmrtí 

psů. Za rok 2021 obec Sobětuchy výběrem tohoto poplatku navýšila obecní rozpočet o 13 300 

Kč. 

 

Tabulka č. 10 - Rozpočtový příjem z poplatků ze psů v roce 2021 

 Schválený 

rozpočet 

Rozpočet 

po změnách 

Výsledek od 

počátku roku 

Plnění v 

% 

Poplatek ze psů 14 000,00 14 000,00 13 300,00 95,00 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 
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Další z místních poplatků, které obec Sobětuchy vybírá v souladu se zákonem 

o místních poplatcích a zákonem o obcích, je místní poplatek za obecní systém odpadového 

hospodářství. V roce 2021 se sazba tohoto poplatku stanovila na 500 Kč za osobu. 

Zastupitelstvo obce však zavedlo obecně závaznou vyhláškou č.1/2021 o místním poplatku za 

obecní systém odpadového hospodářství s účinností od 1.ledna 2022 se zvýšenou sazbou 

600 Kč. Tato sazba platí pro každou fyzickou osobu, která je přihlášená jako osoba s trvalým 

pobytem na území obce Sobětuch či pro vlastníka nemovité věci, která se nachází na území 

dané obce. 

Za rok 2021 obec Sobětuchy vybrala poplatky za provoz systému shromažďování, 

sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů celkem 479 501 Kč. 

V letech 2020 zastupitelstvo bralo v potaz celkový počet občanů s trvalým pobytem a vlastníků 

nemovitých věcí a odhadovanou částku za tento poplatek vyčíslilo na 496 000 Kč. Z Tabulka 

č. 11 lze vyčíst, že odhadovaná částka zastupitelstvem je vyšší než skutečný příjem do rozpočtu 

obce, kvůli odhlašování trvalého pobytu z obce a úmrtí občanů. 

Tabulka č. 11 - Rozpočtový příjem z výběru poplatku za provoz systému sběru odpadu v roce 

2021 

 
Schválený rozpočet 

Rozpočet 

po změnách 

Výsledek od 

počátku roku 
Plnění v % 

Poplatek za provoz 

systému shromažďování, 

sběru, přepravy 

496 000,00 496 000,00 479 501,00 96,67 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

6.2 Vybírané správní poplatky  

Podle zákona o obcích a zákona o správních poplatcích, má obec Sobětuchy v přenesené 

působnosti právo a povinnost vybírat správní poplatky, jelikož byla obci svěřena část státní 

moci. I přesto, že tento výkon je vykonáván v přenesené působnosti, výnos z tohoto typu 

poplatku jde rovnou do obecního příjmu.  

Obec Sobětuchy je kontaktní místo veřejné správy, kde poskytuje služby nabízené 

systémem Czech POINT. Czech POINT poskytuje veřejnosti hned několik služeb, zejména 

výpisy z informačních systému veřejné správy – výpis z Katastru nemovitostí či Rejstříku 

trestů, kde za první stranu výpisu žadatel zaplatí maximálně 100 Kč a další strany maximálně 

do 50 Kč. V rámci služeb vykonává agendu vidimace a legalizace. Legalizací je myšleno 



51 

 

ověření podpisu žadatele, který se před ověřující osobou vlastnoručně na místě konání podepsal 

či podpis uznal, že je jeho vlastní. Vidimací se ověřuje, zda se opis nebo kopie shoduje 

s přiloženou originální listinou. Obě tyto služby jsou zpoplatněny za 30 Kč, za každou novou 

započatou stránku. Na žádost lze i na kontaktních místech Czech POINTU zřídit datovou 

schránku či přidat do datové schránky ověřenou osobu. 

V Tabulka č. 12 je vyobrazen schválený rozpočet z roku 2021, kde zastupitelstvo bralo 

v potaz rozpočty ze správních poplatků z minulých let. Obec Sobětuchy na konci roku vyčíslila 

částku ve výši 10 510 Kč ze všech správních poplatků, které vybrala přes celý rok 2021. 

Bohužel se tento výsledek skoro vůbec nepřiblížil k schválenému rozpočtu. Plnění schváleného 

rozpočtu se bohužel vyšplhalo jen na 52,55 %. 

 

Tabulka č. 12 - Rozpočtový příjem z výběru správních poplatků v roce 2021 

 
Schválený rozpočet 

Rozpočet 

po 

změnách 

Výsledek od 

počátku roku 
Plnění v % 

Správní poplatky 20 000,00 20 000,00 10 510,00 52,55 

   

Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

V přiloženém Graf č. 3 lze už na první pohled vidět, že mnohem větší příjem do rozpočtu 

obce mají zásluhu místní poplatky, a to poplatek ze psů a poplatek za obecní systém 

odpadového hospodářství. Místí poplatky v obci Sobětuchy v roce 2021 dohromady činily 

492 801 Kč. Zatím co správní poplatky vybrané za rok 2021 byly pouze 10 510 Kč. Důvodem, 

že místní poplatky převyšují ty správní je ten, že například poplatky za obecní systém 

odpadového hospodářství platí každý občan s trvalým pobytem v obci či vlastník nemovité 

věci, ale správní poplatek například ověření kopie či podpisu nevyužívá každý. Důvodem může 

být menší počet obyvatel, než ve městě či dokonce nevědomost toho, že Obecní úřad Sobětuchy 

je jeden z kontaktních míst veřejné správy systémem Czech POINT. Další z důvodů může být, 

že tuto službu občané obce spíše využijí na městském úřadě či poště v okresním městě 

Chrudim, který sousedí s vybranou obcí. 
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Zdroj: vlastní zpracování dle (Schválený závěrečný účet obce Sobětuchy za rok 2021) 

 

6.3 Využití poplatků Obce Sobětuchy  

Celkové poplatky vybírané obcí Sobětuchy za rok 2021 dosáhly částky 503 311 Kč, 

přesněji 492 801 Kč z výběru dvou typů místních poplatků, a to z výběru poplatků ze psů 

a poplatku za obecní systém odpadového hospodářství. Z výběru správních poplatků obec 

vybrala částku 10 510 Kč. Touto částkou si obec každý rok snižuje své výdaje, aby byly co 

nejnižší.  

Do budoucna bude muset zastupitelstvo obce určitě zvážit možnost zvýšení místních 

poplatků, z důvodu celorepublikově rostoucích cen. 

Během roku 2022 však sazba za výběr poplatku ze psů nezměnila. U poplatku za provoz 

systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních 

odpadů se sazba zvedla na osobu o 100 Kč.  V přiložené Tabulka č. 13 níže, lze vidět příjem 

obce v následujícím kalendářním roce, tj. v roce 2022. Společně se správními poplatky, které 

činily v roce 2022 - 11 600 Kč, získala obec příjem z výběru poplatků 594 183 Kč. Oproti 

předešlému roku obec vybrala o 90 872 Kč více peněz do obecního příjmu. Od minulého roku 

příjem z výběru poplatku ze psů se zvýšil o pouhých 108 Kč, zatímco u poplatku za obecní 

492 801 Kč

10 510 Kč

Poplatky vybrané obcí Sobětuchy v roce 2021

Místní poplatky Správní poplatky

Graf č. 3- Poplatky vybrané v obci Sobětuchy v roce 2021 
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systém odpadového hospodářství byla celková částka podstatně vyšší a to o 89 674 Kč, 

z důvodu nově přihlášených občanů k trvalému pobytu v obci a taktéž zdražení poplatku o 100 

Kč. 

 

Tabulka č. 13 - Příjem z výběru poplatků obce v roce 2022 

 Schválený rozpočet 
Rozpočet po 

změnách 

Výsledek od 

počátku roku 

Plnění v 

% 

Poplatek ze psů 17 000,00 17 000,00 13 408,00 78,87 

Poplatek za provoz 

systému 

shromažďování, 

sběru, přepravy 

600 000,00 600 000,00 569 175,00 94,86 

Zdroj: vlastní zpracování dle  

Díky válečnému konfliktu na Ukrajině a tím spojeným celorepublikovým růstem cen 

musela obec navýšit poplatek za obecní systém odpadového hospodářství o 100 Kč na osobu, 

z důvodu zdražení služeb u poskytovatele odpadového hospodářství AVE s r.o. Vydáním 

obecně závazné vyhlášky tak zastupitelstvo učinilo a poplatek za obecní systém odpadového 

hospodářství se opět navýšil o 100 Kč. Tato obecně závazná vyhláška nabývá účinnosti dnem 

1.ledna 2023. Sazba je stanovena 700 Kč na osobu a výběr tohoto poplatku je splatný 

jednorázově, a to nejpozději do 31. srpna téhož roku.  
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Závěr 

Cílem mé bakalářské práce bylo analyzovat daně a poplatky obcí, vymezit jejich druhy 

či členění a následně navrhnout využití finančních prostředků z vybraných místních poplatků 

vybrané obce. Nejprve v této bakalářské práci byl vymezen veřejný rozpočet a následně příjmy 

obce. Poté byly detailně popsány jednotlivé daně sdílené – daň z příjmu fyzických 

i právnických osob a daň z přidané hodnoty a daně svěřené, do kterých spadá daň z nemovitých 

věcí, které jsou podle rozpočtového určení daní přidělené každé obci v České republice.  

V druhé kapitole bakalářské práce se nachází rozdělení poplatků na poplatky správní, 

soudní a následně poplatky místní. Druhy místních poplatků jsou dále podrobně vymezeny 

a jednotlivě charakterizovány. V nadcházející kapitole je vymezena veřejná správa, a to, že se 

člení územní samospráva na kraje a obce. Dále je v této kapitole dopodrobna popsán nižší 

územní samosprávní celek – obec, její působnost a dále pak její orgány, kterými jsou 

zastupitelstvo a rada obce, obecní úřad a taktéž i samotný starosta obce. 

Pro praktickou část mé bakalářské práce jsem si vybrala obec Sobětuchy a její příjmy 

v roce 2021 a taktéž příjmy roku 2022. Začátek této kapitoly je krátce věnován popisu obce 

Sobětuchy, její historii a orgánům obce. Následně jsou v kapitole jednotlivě vyjmenované 

všechny daňové příjmy obce v roce 2021 s vyobrazením v tabulkách a taktéž vyobrazené 

a porovnané i v jednotlivých grafech. Druhá podkapitola se věnovala poplatkům, které jsou 

obcí Sobětuchy vybírány.  

Celkový příjem z výběru poplatků obce Sobětuchy v roce 2021 byl 503 311 Kč. Této 

částky obec dosáhla výběrem správních poplatků a taktéž výběrem dvou typů místních 

poplatků, a to poplatku ze psů a poplatku za obecní systém odpadového hospodářství. Kvůli 

celorepublikovému růstu cen by obec měla do budoucího roku zvážit zvýšení jednoho či 

dokonce obou poplatků. V následujícím roce 2022 zastupitelstvo obce schválilo a navýšilo 

sazbu pouze u poplatku za obecní systém odpadového hospodářství, a tak sazba poplatku 

vzrostla o 100 Kč na občana obce. Díky tomu byl příjem z výběru obou poplatků v obci v roce 

2022 vyšší, a to v celkové sumě 594 183 Kč. Na konci roku 2022 se konala schůze 

zastupitelstva, kde zastupitelé odsouhlasili další zvýšení poplatku za obecní systém 

odpadového hospodářství z 600 Kč na 700 Kč na osobu. Vydáním obecně závazné vyhlášky 

tak zastupitelstvo dalo občanům na vědomí zdražení poplatku s účinností od 1. ledna 2023. 

Výnosy z výběrů poplatků ze psů a poplatků za obecní systém odpadového hospodářství, které 

obec Sobětuchy vybírá, však vždy využije na snížení výdajů s nimi spojených.  
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Legislativní proces s účinností od 1.1.2021 upravuje podle zákona č. 543/2020 Sb., 

kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o odpadech a zákona o výrobcích 

s ukončenou životností to, že poplatek za obecní systém odpadové hospodářství bude vymezen 

pouze v zákoně o místních poplatcích. S touto úpravou přišlo i několik nových změn. Mezi 

hlavní změny spadá to, že zákon nijak nestanovil účelovost tohoto poplatku. Do roku 2021 tak 

obce musely použít výnos z poplatku za odpadové hospodářství pouze na výdaje s nimi spojené. 

Po této změně si obec může výnos z výběru tohoto poplatku použít na cokoliv, co je spojené 

s financováním obce. Obec Sobětuchy si však výnosem z výběru poplatku za obecní systém 

odpadového hospodářství snižuje náklady s tím spojené. 

Pokud by obec Sobětuchy chtěla zvážit jiné využití finančních prostředků z vybraných 

místních poplatků, mohla by vybrané finance využít na výstavbu sběrného dvora, jehož 

postavení se plánuje na následující rok 2024. Žádost o stavební povolení je již podaná  

na stavebním úřadě a obec plánuje celou výstavbu financovat ze svých vlastních zdrojů  

a finance navíc by jim přišly vhod. 

Svůj příjem o další částky by si obec mohla navýšit, pokud by zasáhla do příjmu z daně 

svěřené, a to do daně z nemovitých věcí. Jak bylo uvedeno v teoretické části této bakalářské 

práce, obec si může vydáním obecně závazné vyhlášky pro jednotlivé části obce zvýšit 

koeficient, který se následně násobí se základní sazbou daně. Momentálně má obec tento 

koeficient nastaven podle § 6 odstavce 4 písmene a) zákona o nemovitých věcí pro všechny 

3 obecní části stejně, a to na koeficientu 1. Vydáním obecně závazné vyhlášky si však může 

o jednu kategorii sazbu zvýšit a to na 1,4. Zvýšení koeficientu by bylo vhodné zavést pro třetí 

část obce, která se nazývá Vrcha. Tato část je velice oblíbená díky své poloze, protože se 

nachází v sousedství vedle okresního města Chrudim. Taktéž se v této části vyskytuje mnoho 

nově postavených rodinných domů a větší množství pozemků, které jsou v územním plánu obce 

určené k výstavbě rodinných domů. 

Závěrem je možné shrnout to, že i přes mé doporučení, jak finanční prostředky z výběru 

poplatku za obecní systém odpadového hospodářství využít, si bude obec Sobětuchy tímto 

výnosem nadále snižovat náklady, které jsou spojené s výběrem tohoto poplatku. Lze tedy 

konstatovat, že cíl této bakalářské práce byl naplněn a obec Sobětuchy si může na mé navržené 

doporučení navýšit příjem do svého obecního rozpočtu. 
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Příloha  B - Přiznání k dani z příjmu fyzických osob 

 

Zdroj: (Jak vyplnit daňové přiznání řádek po řádku, 2023) 


